

Diario de Burgos

Año XLV. Núm. 18.847. Burgos [8] Apartado 46, Oficinas: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 3015 [8] Jueves 12 de Septiembre de 1938

NOTAS DE UN VIAJERO

DIALOGOS SOBRE ITALIA

Por FRANCISCO CASARES

II

El Ministerio de propaganda: radio, prensa, cine, publicaciones.—Figura, gesto y palabras del ministro Ciano, yerno del Duce.—Algunas observaciones sobre la visita de los periodistas españoles.—Llegada al Palacio de Venecia

—Quedábamos en nuestra charla anterior en que me iba usted a hablar del ministro Ciano, hijo político del Duce. —En efecto. Eso le prometí. Hablemos de este joven político que ha sido, en su calidad de aviador, uno de los militares más interesantes de Italia y es hoy una de las figuras más destacadas del fascismo. Le visitamos en el Ministerio de Propaganda y Prensa, en la Via Veneto. Acababa de llegar el duce del campo y acudió a despatchar con él. Ello hizo retrasar algo nuestra entrevista. Pero no perdimos el tiempo. Acompañados por el ministro plenipotenciario, señor Depretis a quienes tantas atenciones debemos a través de este viaje—recorrimos el Ministerio, planta por planta, despacho por despacho. Allí está concentrado todo cuanto se refiere a la difusión de las ideas y de las realizaciones del régimen. Prensa, radio, cine, libros, folletos. Todo cuanto pueda llevar a los ámbitos del país, y, sobre todo, a los de los demás países, una visión de la Italia del día, una divulgación de sus métodos, un relato de sus costumbres y normas, se fija, o se administra, o se distribuye en aquel Ministerio.

Para nadie puede ser un secreto que la forma totalitaria del régimen lleva consigo esas intervenciones. La radio la controla el Estado. El cine, también. La prensa, aunque mantenga su estructura jurídica de propiedad privada, no es otra cosa que un medio de difusión del Estado fascista. Todo ello ha pasado a este Ministerio. Vamos conociendo jefes. El señor Grazi es el director general de la prensa extranjera. Ha sido representante de su país en naciones de habla española. Conoce perfectamente nuestro idioma. En él nos dice: "Para nosotros es una satisfacción que ustedes vengan a visitar Italia. Queremos que sea la prensa española, con su probada lealtad, con su objetividad reconocida, la que nos conozca y analice". Unas vistas más, y, al fin, nos anuncian que S. E. Ciano ha llegado. Inmediatamente nos recibe.

Es un muchacho bien plantado, de buena presencia. Jovial, alegre, asoma constantemente a sus labios una sonrisa agradable. La primera autoridad superior del fascismo con quien nos encontramos no es agría, no es dura, no es esquinada. Por el contrario, la llamarada de la juventud se le escapa por la boca en una expresión de incontrolable optimismo. Nos habla también en español. Ha estado en Centro América y en Buenos Aires. Nos anuncia que el duce nos recibirá por la tarde. Y nos habla de la prensa española. La conoce perfectamente, con sus matices, con sus orientaciones. Un comentario publicado el día anterior en uno de los periódicos en que yo escribo tiene en sus labios la consiguiente apostilla. Después nos pide a todos que digamos la verdad, que registremos aquello que nuestros ojos vean y consignemos las impresiones que nuestro ánimo percibe, tal como ellas sean. Nos habla de la prensa italiana. "No es cierto que no haya libertad. La prensa tiene libertad absoluta para tratar todos los temas. Lo que pasa es que cuando esos temas llegan a un grado de saturación que permite una resolución de gobierno, ya escapan a la crítica y a la polémica de prensa y pertenecen al poder público. En ese momento, la discusión cesa. ¿Por qué? Porque esa es la base del régimen. El país ha puesto su confianza en un sistema y en un hombre. Mientras el hombre y el sistema perduren, son indiscutibles. Pero antes, no. La prensa italiana ha tenido discusiones vivísimas, enconadas. Y muchas veces, a través de ellas, el Gobierno ha conocido mejor los problemas y ha fijado más certeramente sus juicios y sus resoluciones". No sé si es esto exactamente lo que nos dijo. No puedo responder, al cabo de los días y al extraer este recuerdo del cúmulo de los que traigo de Italia, de que la transcripción sea literal. Pero sí recuerdo, desde luego, que ése fue el sentido. Como recuerdo la figura juvenil del ministro, vestido de claro, con una camisa roja—no siempre ha de ser la camisa negra el complemento del atuendo fascista—y con esa sonrisa infantil, agradable, que no se me olvida. A poco de llegar a Madrid, he recibido un cariñoso telegrama de este joven ministro saludándome y saludando a mis compañeros. Y, también poco después, ha llegado a mi la noticia de que Ciano salía para África requerido como otro ciudadano cualquiera, para cumplir con los deberes militares que la patria le impone. De la misma manera que antes habían salido los hijos del duce. El deber tiene en Italia un sentido igualitario que no repara en jerarquías ni en posiciones.

Después de una vuelta por la ciudad—ese mismo día de la entrevista con el ministro—fué la visita a Mussolini. No tengo necesidad de decirle que ha sido ese momento el de más intensa emoción de nuestro viaje. Para mí y para todos. Íbamos en esta excursión periodistas de todos los matices. Fue precisamente uno de los cuidados del Gobierno italiano, que la comitiva de giornalisti spagnoli no tuviese un carácter unilateral. La filiación

política importaba poco. Como tampoco importa que los periódicos en que trabajan y escriben los periodistas que allí acuden, no querían después publicar ni una sola línea que refleje el viaje. Eso es lo de menos. Lo interesante para el Gobierno de Italia—y la posición es perfectamente comprensible—es que quienes tenemos contacto directo con la opinión, y cumplimos el deber de servir y de informarla, no tengamos visiones indirectas y deformadas, sino que conozcamos la verdad por sí misma, después de habernos enfrentado con ella. Y esta digresión—perdoneme usted, mi querido amigo, que me separe un poco del relato—me lleva de la mano a recoger y lamentar algunas observaciones, ligeras o mal intencionadas, que han aparecido en una parte de la prensa de Madrid.

—¿Pero usted se preocupa de eso? —A mí me preocupa siempre todo lo que pueda afectar a mi respetabilidad profesional, a mi seriedad de periodista que sabe cuáles son sus deberes y los quiere cumplir. Se ha dicho, porque yo hablé ante el duce, llevando la voz de mis compañeros—alguno lo tenía que hacer—que me atribuí una representación que no tenía: la de la prensa de España. No es así, no dije eso. No hablé en nombre de la prensa de España, sino de los compañeros presentes, que me habían dado el honoroso cargo de representantes. Aludí a la prensa de España—no faltaba más—a la que me honro en pertenecer, para decir que es siempre objetiva, que tiene idolatría por la verdad. Se ha dicho también con idéntica dosis de ligereza, que sólo los periodistas españoles somos capaces de cometer la candidez de acudir a Italia, invitados por el Gobierno fascista y adquiriendo el compromiso de cantar, luego, las excelencias del régimen. Tampoco es verdad. Aparte de que cada cual queda en libertad de escribir lo que quiera—la única limitación es no falsear la verdad—o no escribir, como yo veo que va a hacer algún compañero de viaje. Es interesante consignar que, cuando los periodistas españoles llegamos a Italia, acababa de salir de aquel territorio un grupo de periodistas checoslovacos. En todos los centros y lugares por donde nosotros fuimos y en los que—siguiendo la costumbre tradicional—se nos pidió la firma para los álbumes de visitantes, estaba, una página por delante, la de los quince informadores llegados de Praga. Y cuando nosotros salimos de Italia, llegaban otros tantos representantes de la prensa francesa.

—Le concede usted demasiada importancia. —Acaso lleve usted razón. Y le ruego que me perdone este extravío que, a cuenta de proporcionarme un desahogo que necesitaba, me ha separado del relato que a usted interesa. Prometo no reincidir en nada personal, ni profesional o a lo largo de mis narraciones. —Quedábamos en la visita al duce. —Y ahí vamos a quedar. Estamos en la puerta del Palacio de Venecia. Nos recibe un funcionario que lleva en la mano la lista de las audiencias del jefe del Gobierno. Quede para otro día la gloria de la entrevista, que bien merece ser relatada en capítulo aparte.

(Copyright by Agencia Internacional Arco).

Cursos de vacaciones

Hoy han terminado en el Instituto los cursos de verano para extranjeros que, como todos los años, se han verificado el actual. Los días últimos se han dedicado a los exámenes, tanto de los alumnos extranjeros como de los muchos, más que en cursos anteriores, españoles, que han asistido a las cátedras de Francés e Inglés. Mañana, en el expreso de la madrugada, saldrá para Francia la caravana de alumnos de aquel país, que viajan reunidos, y al frente de los cuales va nuestro antiguo amigo el profesor Mr. Belaygue. Otros profesores y alumnos han marchado a realizar viaje por España. También han marchado los catedráticos don Bienvenido Martín García y don Pedro Carasa, que han tenido a su cargo algunas enseñanzas de los cursos. A todos los que han sido nuestros huéspedes los despedimos con el mayor afecto, esperando que muchos de ellos habrán de volver a nuestra tierra en años sucesivos, para continuar la labor de estos cursos de verano de Burgos, que mientras otros, o desaparecen, como los que se habían establecido en Soria, o decaen como sucede a muchos, vienen sosteniéndose año tras año y han cerrado ahora el vigésimo séptimo, desde su fundación en 1908 con un centenar de alumnos extranjeros.

Para la impresión de este

Diario empleamos tipo LENCINA

Instantánea política

Ante un grave peligro

Estamos en uno de los días decisivos del pleito italo-etíope. ¿Pueden llegar sus salpicaduras a Europa y encender la guerra? Los pueblos europeos sienten, sin duda, los tristes estímulos de una revancha. Nada les detendría si las economías nacionales estuvieran como antes de la guerra, y el mundo fuera como en 1913. España ha sido llamada a presidir el Comité de los Cinco. Esta reunión es, sin ninguna clase de dudas, una de las muchas tentativas inútiles que se han hecho para solucionar por vía pacífica el conflicto. Aquí se entiende por vía pacífica ponerse de acuerdo con Inglaterra, Francia y Alemania para repartirse equitativamente el territorio del Negus.

Porque a Inglaterra no le interesa la independencia etíope, ni siente grandes respetos por el descendiente en línea directa del rey Salomón. Si defiende a Etiopía es porque así conviene a su imperio colonial. La posición es absolutamente falsa contemplada desde un punto de vista moral, pero en el derecho internacional, aunque otra cosa quisiera Vitoria, Suárez y Crocio, y aunque otra cosa aparenten los tribunales internacionales de La Haya y de la Sociedad de Naciones, no hay más razón, ni más norma jurídica, que la fuerza, expresada en acorazados, tanques, aeroplanos y gases.

Porque la situación es grave, España ha de estar bien dispuesta a recibir el conflicto con presencia de ánimo, dispuesta a no participar en la contienda. Dicen algunos sociólogos y filósofos que una nueva guerra sería la ruina de la civilización occidental. Seguramente no llegaría a tanto. Pero ya que España es una reserva de la civilización de Europa, que no entre en una zarabanda donde se pierde todo sin obtener nada. ¿Como se repartieron las colonias después de la gran guerra?

ALVAREZ DE LEON

En quinta página, ANUNCIOS DE ESPECTACULOS

BIBLIOGRAFIA

PRINCIPIOS DE POLÍTICA, DERECHO Y CIENCIA DE LA HACIENDA, por B. Grizoti.—Trad. de la primera edición italiana, revisada por el autor para la edición española, y notas por Enrique R. Mata. 443 páginas en 4.º. «Biblioteca Sociológica de Autores Españoles y Extranjeros», vol. XXI. Editorial Reus S. A. Preciados, 1 y 6. Madrid. 16 pesetas.

Como dice el mismo Grizoti, en la introducción, su obra ofrece a los estudiosos, hombres políticos y juristas, una guía racional, ya sea para la comprensión, la crítica y la reforma de las ordenaciones fiscales, ya sea para la inteligencia de los problemas que surgen en la práctica de la aplicación de las leyes financieras.

El trabajo comprende dos grandes apartados: se refiere el primero a los principios generales de la Hacienda; el segundo, a la ordenación de los ingresos públicos. Estos últimos, se estudian a través de otros varios conceptos relativos a los ingresos patrimoniales, los tributarios y los extraordinarios. Al final se estudian las haciendas locales y los presupuestos.

Trátese de un manual que alcanzará una gran difusión por la manera completa con que trata todas las materias que forman su contenido y su claridad. Acaso ningún otro libro, mejor que el presente, sirva para los estudios de Hacienda pública en las Universidades. Hasta ahora, con dicho objeto, casi se ha utilizado exclusivamente el «Manual de Flora». Con ser éste excelente, el de Grizoti, ofrece la ventaja de su mayor modernidad, la claridad y su admirable concisión, sin mengua de su contenido.

La autoridad del traductor. Catedrático de la materia en la Universidad de Zaragoza, que ha enriquecido la obra con notas referentes a nuestro Derecho financiero, es una garantía más de su mérito.

HOJAS DE AFEITAR
TOLEDO
DE LA FABRICA NACIONAL DE ARMAS
CORRIENTES: 0,15 pta. 0,25 EXTRAFINAS
en paquetes de 10 hojas.
Comprados sueltos:
20 y 30
céntimos

CUIDADO CON LAS IMITACIONES. COMPRUEBE SI LE DAN HOJAS DE LA FABRICA NACIONAL DE TOLEDO. PRODUCTOS NACIONALES (S. A.) Ap. 601. MADRID

Del conflicto italo-etíope

La actitud de Inglaterra.—Sensacional discurso de su representante en la Sociedad de Naciones

GINEBRA.— A las diez y cuarenta y cinco de la mañana, y con enorme afluencia, ha comenzado la sesión de la Asamblea de la Sociedad de Naciones. El presidente, señor Benes, ha hecho aprobar la decisión adoptada ayer por la Mesa de que el señor Litvinof participe en la misma como vicepresidente.

La Asamblea aprobó sin debate las decisiones adoptadas ayer por la Mesa de retirar del orden del día las cuestiones relativas a la prohibición de entregar armas y material de guerra a beligerantes, aunque expresando la esperanza de que el Comité creado para el estudio de este problema pueda reanudar cuanto antes sus trabajos y lo referente a la adaptación del «Covenant» de la Sociedad de Naciones al Pacto Briand-Kellogg.

Sir Samuel Hoare hace uso de la palabra.—El momento histórico presente de la Sociedad de Naciones

Sir Samuel Hoare sube a la tribuna y comienza diciendo: «No creo que en la historia de la Asamblea haya habido un momento más difícil para una discusión y para un discurso. Sin embargo, nuestra responsabilidad nos ordena expresar franca y firmemente nuestros puntos de vista. Comenzaré por afirmar de nuevo que el Gobierno de la Gran Bretaña apoya a la Sociedad de Naciones y que el pueblo británico continúa interesándose por la seguridad colectiva».

Después de afirmar que la opinión inglesa no es inflexible, pero, sin embargo, ha sabido exteriorizarse en las grandes circunstancias con un seguro instinto de firmeza, justicia y buen sentido, sir Samuel Hoare declara:

Se ha pensado que el apoyo de la Gran Bretaña a la Sociedad de Naciones era debido a motivos egoístas. El pueblo británico apoya a la Liga por motivos desinteresados. Habiendo visto que el antiguo sistema de alianzas es incapaz de impedir la guerra, el pueblo inglés estaba resuelto a añadir todo el peso de su fuerza para mantener la paz internacional y crear orden. El pueblo británico es afecto a este ideal, y quedaría profundamente extrañado si la estructura de la paz fundada en los acuerdos internacionales, fuese irrevocablemente destruida. Ningún motivo de egoísmo imperialista hay en nuestros pensamientos.

Después de definir lo que es la Sociedad de Naciones, de poner de relieve que la Liga es lo que hagan de ella los Estados que la integran y de hacer notar que el espíritu de guerra como instrumento de política nacional, hace alzar las cabezas en muchos sitios por el temor de una guerra, el orador continuó diciendo: «Hay demasiados sillones vacíos en nuestra mesa, y deseamos que no haya más. Las obligaciones del Pacto constituyen un pesado fardo que deber ser llevado por todos. La seguridad de la mayoría del Estado no ha de ser asegurada únicamente por algunos. Las pequeñas naciones tienen derecho a la protección colectiva. Pensamos que las naciones atrasadas, tienen derecho, sin perjuicio de su independencia e integridad, a que los pueblos más avanzados, las ayuden. Para ajustar el juego natural de las fuerzas internacionales se debe encontrar otra cosa que el recurso de las armas. Una demanda de cambio debe ser justificada por la justicia de la reivindicación, que no es precisamente la proporción de las pasiones nacionales suscitadas para apoyarla. Por otra parte, tales pasiones pueden ser provocadas deliberadamente por lo que se considera como el hecho más peligroso de la vida moderna: la propaganda gubernamental».

«Sin embargo, el mundo no es estático, y el «Covenant» admite la posibilidad de cambios; pero éstos sólo deben efectuarse cuando sean realmente necesarios y cuando haya llegado la ocasión propicia. Deben ocurrir por consentimiento y no por imposición ni por acción unilateral».

Sir Samuel Hoare examina luego la cuestión de la distribución de recursos económicos, haciendo resaltar que no hay que exagerar la ventaja para un país de la posesión de riquezas naturales. El Gobierno británico estima que este pro-

blema es más económico que de política territorial. Declara el orador que su Gobierno está dispuesto a colaborar en una encuesta sobre la cuestión de la distribución de que ya trató una Comisión de la Conferencia Monetaria económica de 1933. Sugiere que la encuesta se refiera a la libre distribución de las materias primas entre los países industriales, con objeto de descartar todo temor de exclusión o monopolio.

El ministro de Negocios Extranjeros británico termina poniendo de relieve una vez más la fidelidad de la Gran Bretaña a la Sociedad de Naciones, y protesta contra las insinuaciones que pretenden que la actitud inglesa es particular y exclusiva para la cuestión presente, y añade:

«De acuerdo con las obligaciones de la Sociedad de Naciones, y mi país con ella, defiendo el respeto colectivo del Pacto en su integridad, especialmente en lo que se refiere a una resistencia firme y colectiva a todo acto de agresión no provocado».

Dos opiniones

GINEBRA.— La primera reacción autorizada del discurso de sir Samuel Hoare, ministro de Relaciones Exteriores, expresada a la United Press por las delegaciones francesa e italiana, ha sido, respectivamente, de «el más leal» y «el menos conciliatorio».

El discurso de sir Samuel Hoare tendrá una tremenda repercusión en el mundo

El discurso pronunciado por sir Samuel Hoare en la Asamblea de la Sociedad de Naciones ha producido un gran efecto y en todos los círculos políticos lo consideran como el mejor hecho por un estadista británico ante dicha Asamblea.

La opinión general, según los observadores políticos, concuerda con lo manifestado por Stefan Osucky, ministro de Checoslovaquia en París y delegado en la Sociedad de Naciones. Este dijo así: «El discurso de sir Samuel tendrá una tremenda repercusión en el mundo. La actitud de la Gran Bretaña será seguida por todas las naciones ansiosas de conservar la paz».

Hasta ahora la Sociedad de Naciones no ha sido instrumento político, pero el mencionado discurso ha sido el soplo vivificador que ha dado a un organismo mecánico e inanimado un alma política».

En los círculos franceses se han calificado las declaraciones de Hoare como «inesperadamente atrevidas». He aquí lo dicho por un delegado de Francia: «Lo propuesto en la magnífica pieza oratoria de sir Samuel no comprende nada a lo que Francia no pueda adherirse y dar todo su apoyo».

El entusiasmo de los delegados de las pequeñas naciones es ilimitado al considerar el discurso, y los observadores predicen que prestarán todo su apoyo a la política enunciada por sir Samuel.

La sesión de la tarde

GINEBRA.— A las cuatro de la tarde se reanuda la sesión de la asamblea de la Sociedad de Naciones. El delegado etíope ha hecho un requerimiento para que se envíe a su país una comisión investigadora que estudie las acusaciones hechas por los delegados de Italia, al suponer a Etiopía un país bárbaro. Dijo que las pruebas aducidas en el memorandum italiano son fraudulentas.

En nombre del Emperador de Abisinia, declaró que su nación está preparada para cualquier sugestión razonable que se haga sobre la base de buena fe, y puso de relieve la tradición de Etiopía, incompatible con la acusación de barbarie. Habló también de la esclavitud que desde luego, no ha sido inventada por Etiopía; pero de todos modos, afirmó, Etiopía realiza cuantos esfuerzos están a su alcance para suprimirla.

Después del representante de Etiopía, hizo uso de la palabra el de Australia, señor Bruce, que subrayó que la cuestión planteaba graves problemas, pues todo repercuta en la obra realizada después de la guerra para mantener la paz por una acción colectiva.

El representante de Hungría llamó la atención de la Asamblea sobre el pro-

Mañana, Página de la mujer

blema de desarme y protección de las minorías.

Se asegura que Mussolini contestará al ministro inglés

Se informa que Mussolini contestará personalmente al discurso pronunciado por el ministro de Relaciones Exteriores de la Gran Bretaña, sir Samuel Hoare, ante la asamblea de la Sociedad de las Naciones, bien en forma de un discurso o por medio de los periódicos, lanzando a todos vientos la indignación italiana.

Durante el día de ayer el primer ministro francés ha intentado en vano hablar por teléfono con Mussolini, pero el «duce» no ha podido ser localizado en Roma.

El punto hasta donde ha llegado el resentimiento italiano contra el discurso pronunciado por sir Samuel Hoare, ha sido revelado por una personalidad italiana en Ginebra, que al referirse a la sugestión hecha por el ministro de Relaciones Exteriores de la Gran Bretaña, relativa a que las potencias examinen una posible redistribución de las ventajitas coloniales, ha dicho: «Ha sido encontrado en Ginebra un sucesor al senador norteamericano Huey Long, al organizar hoy Hoare un nuevo movimiento a favor del reparto de las riquezas».

Otro portavoz italiano ha dicho que las insinuaciones hechas por Hoare sobre la aplicación de sanciones a un conflicto local colonial, pudieran transformarse en una guerra mundial.

Conferencias.—Cincuenta y cuatro naciones apoyan la actitud inglesa

El primer ministro francés, en nombre del Comité de los Cinco, se ha entrevistado con el barón de Aloisi y se cree que ambos han discutido las proposiciones consideradas ayer en las conferencias que celebró Laval con sir Samuel Hoare y Anthony Eden.

La conferencia celebrada por los delegados franceses, Laval Leger y Masigli, con los ingleses sir Samuel Hoare y Eden, comenzó a las cinco y media de la tarde y no terminó hasta las siete y veinticinco. Se cree que en esta conferencia se ha intentado una nueva solidificación de las relaciones franco-británicas, y posiblemente se ha tratado de ampliar los compromisos de seguridad de la Gran Bretaña.

Se espera que cincuenta y cuatro naciones grandes y pequeñas de la asamblea de la Sociedad de Naciones, se movilizarán en apoyo de la petición de Inglaterra referente a la adopción por la Sociedad de Naciones de una rigurosa acción para amparar a Etiopía, o alternativamente hacer que toda agresión eventual tenga poca vida.

No existen divergencias

LONDRES.— El enviado especial del «Times» en Ginebra comunica a su periódico que, según se anuncia por la Delegación británica, ya no existe divergencia alguna de opinión entre las delegaciones francesa e inglesa sobre la necesidad de mantener intactos los principios del Estatuto de la Sociedad de Naciones.

El señor Laval hace un último esfuerzo

GINEBRA.— Circula el rumor de que en el último momento el primer ministro francés, Pierre Laval, pudiera telefonar al «duce» Mussolini instándole para que acepte una nueva edición ampliada de las proposiciones de la Conferencia de París.

En el caso de que este esfuerzo fracasara, el Comité de los Cinco enviaría el jueves o el viernes su informe al Consejo de la Sociedad de Naciones.

Se cree que Italia rechazará las nuevas proposiciones.

Los que quieran comprar, vender o cambiar, lo consiguen mediante los Anuncios económicos

Instrucción Pública

En la Secretaría del Instituto se han recibido los siguientes que podrán pasar a recoger los interesados: Esteban Casado Llop, Julio García Martín, María Irene Gutiérrez Gil, María Vicenta Gutiérrez Gil, Celestino Guerra Marañón, Luis Barbero Martínez, Enrique Fernández García, Delfín Barboza Andrés, Juan Manuel Torres Vicba, Damián Tárrega Pérez.

Edición de las ocho de la noche

La sesión de ayer en el Ayuntamiento

Hoy la recepción definitiva de las obras de la iluminación exterior de la Catedral

El problema del alumbrado público --Además se despacharon numerosos asuntos de trámite

A las siete comienza la sesión, bajo la presidencia del alcalde don Manuel Santamaría.

Orden del día

Leída el acta de la sesión anterior, fué aprobada.

La construcción de escuelas

También se leyó una proposición de la Alcaldía sobre establecimiento de un concierto con el Estado para resolver el problema de construcción de diversos grupos escolares.

Dictámenes aprobados

Los dictámenes presentados por las distintas secciones fueron aprobados, adoptándose en su virtud, los siguientes acuerdos:

Abastos.—Aprobar las cuentas que rinde el conserje de los Mercados Cubiertos de las cantidades recaudadas en los mismos durante el mes de Agosto del corriente año.

Lo recaudado en el de la Zona Norte asciende a 6.692,35 pesetas, y lo de la Zona Sur a 3.578,63.

Hacienda.—Sacar a subasta los cuatro solares sitos entre la calle de Victoria y la Avenida de Manuel Ruiz Zorrilla, señalados en el plano de alineaciones con los números 10, 11, 12 y 13.

Obras.—Autorizar a don Emiliano Domingo para elevar un piso y ejecutar obras interiores en su casa número 6 de la calle de las Delicias.

Idem a la reverenda M. Superiora del convento de las Trinitas para construir una tapia de cerramiento con verja en el terreno de su propiedad sito delante de su casa de la calle de la Cartuja.

Idem a don Augusto Bernal para terminar de cercar un gallinero que posee en el barrio de Villayuda.

Aprobar algunas modificaciones en la instalación de la calefacción de la Casa Consistorial, por valor de 3.000 pesetas.

Pasa el expediente a la Sección de Hacienda para habilitación del oportuno crédito.

Sanidad.—Aprobar la cuenta que rinde el Negociado de las cantidades recaudadas por la inspección sanitaria de reses porcinas, sacrificadas en domicilios particulares, durante el primer semestre del año actual.

SE APROBAN DE DISTINTAS COMISIONES. Fuera de convocatoria.

Se dió lectura de los siguientes documentos:

Asuntos de trámite

Instancias, cartas, Boletines Oficiales y documentos recibidos desde la última sesión.

Quedan a disposición de los señores concejales para su estudio.

Pidiendo apoyo

Comunicación del alcalde de Almería, trasladando el acuerdo adoptado por aquella Corporación de abrir una suscripción por ella encabezada con diez mil pesetas para erigir un monumento que perpetúe la memoria de don Nicolás Salmerón.

Al propio tiempo solicita del Ayuntamiento de Burgos su colaboración económica.

Notas finales

Sobre un ruego

El alcalde, refiriéndose a las indicaciones que con respecto al patio de la Audiencia hizo el señor Moliner, dice que visitó al presidente accidental de la misma, y espera a que venga a Burgos el titular, para realizar las gestiones precisas.

La recepción definitiva de la iluminación de la Catedral

También el señor Santamaría participó que hoy, a las nueve de la noche, se verificará la recepción definitiva de las obras de iluminación exterior de la Catedral, a cuyo acto invita a los concejales.

ANUNCIO

En cumplimiento de la disposición del MINISTERIO DE HACIENDA de 31 de Agosto próximo pasado ("Gaceta" del 3 de Septiembre), que ordena la rebaja en los tipos de interés de las cuentas confiadas a la Banca privada y Cajas Generales de Ahorro, las entidades que suscriben ponen en conocimiento de sus clientes y del público en general, que a partir de las fechas que se señalan, no podrán abonar por tal razón intereses superiores a los siguientes:

Table with interest rates: Vigentes desde el día 1.º del actual Septiembre. Cuentas corrientes a la vista: 11/4% (uno y cuarto anual). Imposiciones a plazo fijo: A tres meses... 2.50% (dos y medio), anual. A seis meses... 3.00% (tres), anual. A un año... 3.50% (tres y medio), anual.

Vigentes desde 1.º de Octubre próximo. Libretas de Ahorro... 2.50% (dos y medio), anual. Fernández Villa Hermanos. - Banco Hispano Americano. - Banco Mercantil. - Banco de Bilbao. - Banco Español de Crédito. - Caja de Ahorros del Circulo Católico de Obreros. - Caja de Ahorros Municipal de Burgos. - Caja Central de la Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas.

El DIARIO en Belorado

De fiestas

En el umbral ya de las fiestas de curacías, mientras la banda de música, los dulzaineros riojanos y la patrulla de danzadores desfilan por las calles y los cohetes rasgan el aire, vamos a ampliar nuestra referencia de los actos que se celebrarán el domingo, con motivo de la inauguración oficial de las Escuelas Graduadas.

La comitiva, presidida por las autoridades y personalidades invitadas, se trasladará desde el Ayuntamiento hasta las Escuelas, donde una vez visitadas las instalaciones y en el hermano salón biblioteca, se verificará el acto de la inauguración, pronunciando discursos el señor alcalde y otras personas.

Después tendrá lugar un banquete oficial, al que de seguro concurrirá buen número de belloranos, deseosos de agasajar a los invitados forasteros y de celebrar cordialmente el acontecimiento.

Por la tarde, en el amplio patio de las Escuelas, se celebrará una fiesta infantil, siendo cosechados los niños con merienda, elevándose globos grotescos, y cantándose himnos. Amenará el acto, que tendrá otros alicientes, la banda de música.

La alcaldía ha publicado un bando invitando a los vecinos a asociarse al acto, dándole realce y emoción con su presencia. Durante toda el día estarán abiertas las Escuelas, para que puedan ser visitadas todas sus dependencias.

La empresa del Teatro Principal tiene ya preparados sus programas de cine sonoro. Veremos y oiremos «Melodía de Arrabal», creación del célebre Carlos Gardel, y «Remedimiento», formidable pieza dramática de la guerra, inspirada en una novela del escritor ruso Tolstói.

También se preparan los actos religiosos, ensayando un grupo de jóvenes, bajo la dirección de don Avelino Castro, la salve coral que se cantará en Santa María la noche del jueves, y la misa mayor del viernes.

La cuadrilla de danzantes tiene este año la novedad de estar compuesta por niños de diez a doce años por primera vez, que vestirán un típico traje. Sin duda su actuación ha de ser mirada con toda simpatía.

Se ha celebrado el típico mercado de la «machorra», o sea, de la oveja infecunda, que muchas familias adquieren y sacrifican para consumirla estos días de las fiestas.

Y, para final, nuestro deseo de que todo el mundo se divierta bien y que los días de agerria oficial transcurran sin el menor desagradable incidente.

DE ARTE

JULIO CUEVAS

Hermano del hierro, repujador Antonio, y al lado de éste y en los mismos bancos de labor, siguió los pasos de él para hacerse con la maestría del buen hierro, artístico y hoy un muchachuelo (pues no cuenta diez y nueve años), nos exhibe un trabajo depurado en arte y muy justo de carácter en la belleza del gótico.

Una monísima arqueta de hierro recubierta de finos trabajos ovales es la obra que menciona y que se exhibe en el comercio del señor Munguía. Sus cuatro ángulos los limitan gruesas aristas a guisa de columnillas, que en su base se serpentean para terminar con bien dibujadas y mejor trabajadas cabezas de bichas, cuyos golpes de cincel acusan la seguridad del nuevo artista que descubrimos.

Ya digo que julio con su hermano se ha formado artista de valía, en la misma profesión, y es muy probable que entre los dos, dentro del mismo recinto de trabajos, nazca esa honrosa pugna de superarse el uno al otro, pues así lo da a demostrar en el mencionado trabajo.

Otro artista que se descubre valorado del más seguro dibujo; un alumno más de esa vieja Escuela del Consulado, que silencia las lauzas hoy y mañana con la más firme base para el curso laborioso del sostén de la vida. Pruebas son amores y no buenas razones, dice un proverbio castellano, julio Cuevas se nos muestra un artista con mucha seguridad para grandes esperanzas. Por creerlo muy merecido, sinceramente lo felicitó.

MANERO

Radio Castilla

LONGITUD DE ONDA 201,1 M.—FRECUENCIA 1.492 K/C

Programa para esta noche:

A las 21.30.—Apertura y señales horarias.— Cotización de Bolsa.— Boletín Meteorológico.— Cuarteto en Fa Mayor (Branus).—Recital de poesías.— Noticias locales y provinciales.— Música ligera.— Noticias de última hora.— Himno nacional yierre.

SOBREMESA DIA 13.— Apertura y señales horarias.— Calendario astronómico.— Recetas culinarias.— Predicción del tiempo.— Clavelones (Gaston Pasodoble).— Secreto (May) Vals.— La llave (Alonso) Pasacalle y Schottis.— Bella Melanie (Abel) Maragata (Blanc) Tango.— Rocio (Quiroga) Venecia (Carboni) Mazurca.— Silencio (Carboni) Vals.— Lucerito de Sevilla (Valverde) Canción.— Zarzuelas españolas.— Katiúska (Serrano).— Noticias generales.— Himno nacional y cierre.

Crónica judicial

POR INJURIAS A LA AUTORIDAD.

En la causa procedente del Juzgado de instrucción de Aranda de Duero, que se ha seguido contra Rafael Arandilla Velasco, vecino de dicha villa, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, condenándole como autor de un delito de injurias a un agente de la autoridad, con la concurrencia de la circunstancia atenuante segunda del artículo noveno del Código Penal, a la pena de un mes y quince días de arresto mayor, a las accesorias correspondientes y pago de las costas procesales.

Señalamientos para mañana

Sala de vacaciones

Incidente sobre apelación de un auto de procesamiento de don Emilio Jesús Villalva Pérez, procedente del Juzgado de Lerma.

DECYS Muebles - Decoración Proyectos y presupuestos gratis FLORIDA, 62 - VITORIA Representante: DON GONZALO DE SEBASTIAN LAS DELICIAS 2 - BURGOS

Burgos hace 30 años Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al martes 12 de Septiembre de 1905

Añoche, a las diez y cuarto, se suicidó arrojándose por una ventana del segundo piso de la casa número 12 del Arrabal de San Esteban, Felipe Rubio, de 30 años, maquinista de imprenta. El desgraciado, recibió tan terrible golpe en la cabeza, que quedó muerto en el acto.

Uno de los décimos lo lleva don José Pérez Sammillán y otro entre don Eleuterio M. Astorza y don José Ortiz.

Los demás se sospecha que han sido vendidos en la estación del ferrocarril, al paso de los trenes. Cítase el caso de que hace algunos años, correspondió a esta capital el premio mayor en el mismo número.

Colitis, Reumatismo, Almorranas, Varices Enfermedades de la próstata "Prostatitis" Curación radical sin dolor ni operación Florida, 17 - VITORIA - Teléfono 1417 Médico Angel de Garaizabal Electroterapia, Fisioterapia, Rayos X

MATALLANA Depositario exclusivo para Burgos; Ignacio Palacios Merced, núm. 12 BURGOS

KOHLER Chocolate familiar Superfino KOHLER es la marca que debe Vd. tener presente cuando exija de su proveedor un buen chocolate familiar KOHLER 2014 - el clásico chocolate familiar KOHLER 2020 - el chocolate familiar superfino KOHLER 1020 - chocolate familiar con leche. Escoja el que prefiere, pero pida usted siempre KOHLER.

Comentarios médicos

Deportes que embrutecen y deportes que tonifican

Por A. MARTIN FERNANDEZ

Hace bastantes años, en el artículo de un compañero, que reflejaba la opinión de Marañón, éste escribió una frase para cierta publicación deportiva, que yo no he olvidado. Era ésta: "El deporte, como el vino, usado con moderación, alegría y tonifica, y a dosis grandes, embrutece".

Es probable que los españoles todavía no estemos en el embrutecimiento, pero que los excesos deportivos han llegado a la borrachera, nos parece indudable. Y de aquí al alcoholismo deportivo apenas si hay espacio.

Se hace sentir la falta de un organismo oficial—cuando puede que sobren tantos—capacitado para ejercer un control médico físico que salve muchas economías como se malgastan por una estúpida manía de records o de exhibiciones. No son suficientes las instituciones actuales puesto que, escapando a ellas las juventudes impulsivas, asistimos al libertinaje de los desafueros, que a título de prácticas deportivas practican arbitrariamente todos los muchachos.

Partiendo del principio de que el deporte es sencillamente una fórmula para gastar el remanente de las energías que los individuos pueden acumular, como cuestión básica habría que señalar quénes, dónde y cómo pueden consumir tales "sobrantes". El hecho de que haya países donde se admita que cada cual puede hacer lo que mejor le plazca, no es obstáculo para dejar sentado que en el nuestro ése sería el peor criterio. Porque también hay otras naciones donde la educación física está severamente controlada por el Estado, y éstas son, precisamente, aquellas donde el desarrollo cultural (no ya fisiológico) resulta más perfecto.

La ordenación nacional de un sistema de educación física, dirigido, impusiblemente, hecho a la medida de las conveniencias raciales, es una labor que se impone energicamente, como punto de partida para trazar los senderos por donde luego podrán caminar los que puedan y quieran hacer deporte. Sin atentados orgánicos, que son verdaderos crímenes, y sin propagandas deportivas pasionales, que son la más morbosa de las fiebres actuales.

Todavía más lejos, con una diferenciación honda y perfectamente trazada; la distancia entre el deporte femenino y el masculino. Es decir: que primero, educación física, sinónimo de capacitación; después, deporte, consecuencia de la posibilidad de gastar en una práctica grata la energía potencial no precisa para otras actividades.

En el tablero humano, y como el contraste de uno a otro sexo, lícito para ciertos deportes masculinos, incompatibles con los femeninos; y no digamos que los de ellas sean posibles para ellos; conformémonos con afirmar que resultarían inadecuados. Esto, a pesar de la actual moda androgina, que pretende subvertir en algún momento la finalidad fisiológica de los sexos, como si cada órgano no tuviera el suyo, y la masculinización de las Evvas modernistas no fuera un peligro para el porvenir de muchas muchachitas. Con una advertencia previa, anticipándose a las que creyeran que fuera capaz de defender un romanticismo trasnochado: el desarrollo, la robustez de las madres futuras, es tan importante como el de los padres, con la diferencia de que ellas, equivocando el rumbo deportivo por un afán de superación de todo lo masculino, pueden frustrar las posibilidades generadoras, y éste es el peor mal, porque resulta irreparable.

Hay, tras la educación física que autoriza los esfuerzos deportivos, los juegos propios de uno y otro sexo, los que sólo deberían ser autorizados a los varones y los mixtos. Con apartamiento absoluto de los industrializados, que vienen a ser como la hipertrofia deportiva.

Esta intervención oficial obligada parece tanto más exigible cuanto que aumentan de jornada en otra, los cultivadores de un balompié y de un pugilismo frenéticos, que son viveros de miserias, patológicas, además de escuela de ociosas costumbres.

Sin persecución, antes bien con consejos que irían desde la escuela hasta los clubs titulados deportivos, podría trazarse una orientación clara para la educación física de los españoles, labor a la que seguiría esa obra de extraordinario esfuerzo dedicada a atraer a las juventudes hacia el deporte normal y apropiado, circunscrito a las organizaciones escolares, universitarias, del Ejército o los centros industriales. Sólo los tipos destacados de estos sectores, podrían ser profesionales, y no porque nadie se lo prohibiera antes, sino porque después surgiría espontáneamente el atleta tipo medio—en uno y otro sexo—representando el triunfo de una propaganda equilibrada y la derrota de los ases, que sería otro triunfo para la concepción de un pueblo normal en todos los aspectos: hasta el de no parir seres tetratológicos.

En la misión sacerdotal, a los médicos les incumbe la parte más difícil, como estimuladores de una fe que hay que despertar frente a la realidad de unos hechos aceptados como inmutables, pero que pueden ser cambiados de rumbo. No se puede tolerar la práctica deportiva, caprichosa; ni la del ejercicio grato, aunque sea deforme, porque la moda ridícula lo aconseja; ni menos aún la torsión de las juveniles afecciones hacia esos esforzados movimientos que producen en algún caso excepcional la consagración del individuo, aunque en la mayoría desencadenen el temporal que producirá la ruina fisiológica. Son inaceptables de todo punto esas escuelas de boxeo, donde mozaletas de trece a quince años sufren la fractura de los huesos propios de la nariz (facies familiares muchas veces) a las pocas lecciones, con la esperanza remota de llegar a ganar en un tablado unos miles de pesetas.

Porque para ganar esa celebridad es preciso, según se advierte en el mundo, que la trágica muerte de un hombre, tundiéndose a puñetazos en combate desigual e implacable (caso bien reciente), deje insensible a todo un gran pueblo. Y celebridades a tal precio, ni las necesitamos ni las queremos; nos basta que el nuestro, sin ser tan gran pueblo, conserve intacta, a flor de piel, su generosa sensibilidad.

Lo demás, la puesta en marcha, de una serena y racional política de desenvolvimiento físico educativo, vendrá como ha llegado la de la intensificación cultural, con la que por fuerza tendrá que ir, ni el nizar, en un desarrollo moderno, cada vez más obligado.

Diario de Burgos

SE VENDE EN MADRID: Kiosco de las Calatruvas, idem de Teófilo Gómez, Alcalá 22, frente al Teatro Alkazar. EN BILBAO: Librería T. Cámara.—Alameda de Mazarredo y Alameda de Urquijo. EN VITORIA: Kioscos de Marcela Alonso y de Isabel González. EN SAN SEBASTIAN: Corcuera Hermanos.—Garage Garnier. EN VALLADOLID: Librería Sucesoras de Laurentino de la Justicia. — Plaza Mayor. EN PALENCIA: En la Librería de Santiago Morrondo.—Mayor Principal. EN MIRANDA DE EBRO: En las Bibliotecas de la Estación y Mario Angulo. EN LAS CABEZAS DE PARTIDO y pueblos importantes de la provincia.

PROFESIONALES

Doctor Muñoz Casas Del Dispensario Oficial Antivenéreo Enfermedades de la Piel y Venéreas Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 Almirante Bonifaz, 13, 1.º MOISES ARROYO ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono, 1556 Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 JESUS ARNAIZ Dentista Horas de consulta: De 10 a 1 y de 3 a 5. PLAZA DE ALONSO MARTINEZ, 12, 2.º J. DEL VAL DENTISTA (médico) Plaza del Duque de la Victoria, 19 (Antes plaza de la Arzobispado) F. Urraca OCULISTA del Hospital de Barrantes Lain-Calvo, 18, 1.º - Teléfono 1311 Consulta particular de 11 a 2 y de 5 a 7 Gratis a los pobres S. BRAVO OLALLA Médico-director del Dispensario Antituberculoso de San Sebastián Consulta en Burgos: sábados y domingo SANZ PASTOR, 18, 1.º—TELEFONO 2198 MANUEL ORTEGA HORTIGUELA PRACTICANTE Del Servicio Oficial Antivenéreo Sanz Pastor, 4, 2.º izquierda (escalera izquierda). CLINICA DENTAL Eusebio Moranchel y su sobrino Eusebio Miguel Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7 ESPOLON, 2 y 4 G. BAÑUELOS OCULISTA Del Instituto Provincial de Higiene Plaza Mayor, 67, 1.º - Teléfono 1306 Consulta particular de 11 a 1 y de 4 a 6

Clinica dental del Dr. FEDERICO FRANK MADRID.—Villanueva, 16.—Teléfono, 56.217

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Servicio de la Agencia Mencheta

El Consejo de ministros de hoy

Se van a conceder al Crédito Agrícola treinta millones con destino a préstamos con garantía personal

El problema de los trigos

A la salida del Consejo, el señor Velayos, a quien se preguntaron los periodistas si se había tratado de la cuestión triguera, dijo lo siguiente: —He expuesto el plan general a desarrollar por el Gobierno en el problema de los trigos y en la fijación, mejor dicho, en el respeto al precio de la tasa.

En cuanto a la retirada del trigo que siendo panificable por su menor peso específico no puede recibir ninguna entidad de las encargadas de este servicio, el ministro ha propuesto al Consejo que se arbitre un procedimiento para molinar todos esos trigos, evitando así que por su conservación, puedan perjudicarse de manera que sean inútiles hasta para pienso de ganado.

El trigo de estas condiciones ignorado al Crédito Agrícola, será molinado, quedando la prenda bien en poder del fabricante de harinas bien del Estado a los efectos de la venta para reintegrarse al Estado de las cantidades prestadas.

Como esta operación requiere tiempo, el ministro, teniendo en cuenta las necesidades del agricultor de numerario para atender a sus apremios y obligaciones, propuso al Consejo que por el ministerio de Hacienda se conceda el Crédito Agrícola treinta millones de pesetas con destino a préstamos con garantía personal.

Expuso el ministro los ofrecimientos recibidos de todos los fabricantes de harinas de España, para comprar al precio de tasa, quienes esta tarde se reunirán con la Junta constituida en el ministerio de Agricultura para adoptar acuerdos definitivos sobre la forma y manera de garantizar el precio de tasa al trigo, confiando el ministro en que cumplirán con seriedad los ofrecimientos y compromisos que a tal respecto con él han contraído. Pero como pudiera darse el caso de que algunos fabricantes se olvidasen de tales deberes, el ministro propuso que se le autorizara para poder nombrar una intervención en las fábricas de harinas donde la tasa no se respeta, al objeto de que un funcionario público o particular, nombrado por el ministerio fuese el encargado de la compra y del pago del trigo en el despacho del fabricante interviniendo en sus operaciones como garantía única, cierta y segura de que el trigo se pagaría al precio de tasa.

Conforme en absoluto el Consejo con el criterio del señor Velayos y con el fin de poder articular los decretos correspondientes, se nombró una ponencia compuesta de los ministros de Hacienda, Guerra y Agricultura, los cuales, percatados de la urgencia con que es necesario actuar, se reunirán esta tarde en el ministerio de Agricultura.

El ministro de Marina suspendido de un viaje

El señor Royo Villanova manifestó que como el Consejo continuará mañana, había telegrafiado al Ferrocarril anunciando que no asistiría a la botadura de un barco como tenía anunciado.

La referencia del Sr. Lucía

El ministro de Comunicaciones facilitó la siguiente referencia verbal: Comenzó el Consejo con la acostumbrada exposición, por parte del señor Rocha, sobre política internacional, fijándose sobre todo en el conflicto italo-etíope.

Habló también extensamente, con algunas intervenciones del señor Alzupin, del estado de las negociaciones comerciales.

El ministro de la Gobernación continuó la exposición de su proyecto de coordinación de todas las fuerzas que tienen relación con el orden público.

El proyecto es muy extenso y por ello la deliberación y discusión han sido largas.

El señor Porteta ha recogido algunas de las indicaciones que se han hecho otros ministros y el proyecto no ha sido aprobado.

Quedó pendiente de redacción definitiva, sin necesidad de que vuelva al Consejo.

También se ha aprobado el reglamento de armas y explosivos.

Para entender y resolver el asunto de la subasta de los grupos escoriares de Valencia, se nombró una ponencia compuesta de los ministros de Gobernación, Hacienda, Guerra e Instrucción Pública.

El señor Velayos planteó dos problemas referentes a la operación del trigo: El primero es el referente a la situación de los trigos llamados picados o agorados que vienen siendo rechazados por las entidades adjudicatarias del concurso y que son panificables aunque contengan menos cantidad de harina. Se ha propuesto una solución para que el auxilio del Estado alcance a todos y ha quedado para estudio la cuestión de la garantía de la tasa, que es el segundo punto planteado por el ministro de Agricultura y para cuantos problemas se derivan del trigo.

Fue designada una especie de comité ejecutivo o comisaría del trigo formada por los ministros de Agricultura, Hacienda y Guerra con el fin de que de acuerdo con la ley den las soluciones que estimen convenientes.

El ministro de Industria habló de la difícil situación que atraviesan las minas de Asturias, las cuales tienen un stock de trescientas a cuatrocientas mil toneladas, que no tienen salida, lo cual obligaría a paralizar los trabajos.

El Gobierno, a propuesta del ministro, ha acordado buscar un procedimiento para hacer posible la exportación de dicho volumen de mineral.

Han quedado pendientes de despacho, parte de los asuntos traídos por los ministros de Trabajo, Instrucción, Obras Públicas, Hacienda, Justicia y Presidencia.

Por ello el Consejo ha acordado continuar mañana sus deliberaciones.

Idem de estaciones de radio de vanguardia, etc., por un importe de 110.000 pesetas.

Idem de material de transmisiones, por 746.000.

Concurso de material de tracción mecánica por 806.000.

TRABAJO.—Propuesta de concesión de 3.043.605 pesetas para continuación de las obras a que se refiere el artículo 5 de la ley de 25 de Junio, sobre el paro obrero.

De la distribución de esta cantidad corresponden a Burgos treinta mil pesetas.

Información varia

Una nota de la Dirección General de Seguridad

A última hora de la noche, el señor Fernández Matos, recibió a los periodistas, y les dio detalles de un servicio practicado por la policía de Barcelona. Según noticias recibidas ayer agentes de policía de Barcelona detuvieron de madrugada a José Aizán, Antonio Castellanos Morante, Fernando Ristori Martínez, Antonio Nazaret Solna, Manuel Roca Torrens, José Gueñe y José Corte Casas. Estos detenidos y una mujer, hermana del Nazaret, intervinieron en un atraco ocurrido en Julio pasado, y que fueron víctimas Joaquín Baldo y un hijo suyo, del mismo nombre, y en el que resultó muerto el primero.

Parece que padre e hijo marchaban el citado día por la carretera de Tarrasa a Viladecabals, y cuando se hallaban a cuatro kilómetros de la primera población, en un descampado, les salieron al paso los detenidos y la mujer a que se ha hecho referencia y los atacaron, apoderándose de mil cien pesetas que llevaban. Dicha cantidad la pensaban invertir las víctimas en una compra de cabras en el Pirineo, para llevarlas después a la provincia de Murcia, donde ambos se dedican al pastoreo.

La aplicación de la ley de restricciones

La reunión de la ponencia ministerial terminó a las seis y media de la tarde. Sufrieron juntos los señores Chapaprieta y Gil Robles, y el primero dijo a los periodistas:

—Hoy va a ser el ministro de la Guerra el que expandirá a ustedes la referencia.

El señor Gil Robles hizo sus siguientes manifestaciones:

—Hemos seguido trabajando en lo relativo a la aplicación de la Ley de Restricciones, y el acuerdo ha sido completo en lo que respecta a la reorganización administrativa y acoplamiento. Por respeto a los compañeros de Gobierno aplazaremos la publicación de estos acuerdos hasta que sean conocidos por todos.

—Entonces, ¿será en el Consejo? —No; probablemente, habrá reuniones especiales. ¿No es esto, señor ministro de Hacienda? —preguntó el señor Chapaprieta.

—Eso es, señor ministro de la Guerra—contestó, sonriente, el ministro de Hacienda.

A las siete de la tarde el señor Lleroux abandonó su despacho de la Presidencia.

—Ya han visto ustedes—manifestó a los periodistas—que se ha reunido la ponencia. Hemos llegado a un acuerdo en algunas cosas, con un poco de violencia por mi parte; pero, naturalmente, esto será sometido al Consejo de ministros, y hasta que así no sea no puedo decir nada. Por tanto, seguimos como el otro día.

—Se dará cuenta del estudio de la ponencia en el Consejo de mañana? —No, porque hay muchas cosas que tratar.

Agregó que marcharía a San Rafael, donde recibiría una visita, y regresaría a Madrid en seguida.

Gaceta

La "Gaceta" publica una disposición asignando las siguientes plazas para la Escuela Normal de Burgos: dieciocho varones y dieciséis hembras.

También anuncia que el Ayuntamiento de Miranda de Ebro ha nombrado interventor de fondos a don Emilio Gutiérrez.

Noticias de Hacienda

Después del Consejo, el señor Chapaprieta marchó a su despacho oficial. Recibió a los periodistas y éstos le dijeron que en Bolsa había tomado cuerpo la noticia de la posibilidad de que la conversión de los amortizables, libre de impuestos, se hiciera con prima, cuya noticia había producido efecto sobre las cotizaciones.

El ministro dijo: —Yo mantengo mi actitud de no perjudicar al Tesoro en lo más mínimo y considero que el mercado pueda aceptar sin prima alguna dichas conversiones. No obstante mi propósito es no forzar las cosas.

Las conversiones van entrando por franco camino y no será yo quien proceda con precipitaciones toda vez que dispongo de tres meses para realizar todas las conversiones.

Si el mercado mostrara cansancio ampliaría ese plazo.

Además hasta ahora no he utilizado todos los resortes para facilitar las conversiones, pareciéndome mejor dejar que el público, con su simpatía hacia la política de reajuste y economía y con su

preferencia en Bolsa por los fondos públicos, sea quien dé la norma a la preparación de estas operaciones fundamentales en la política de dinero barato.

Alarma en el Circo de Price.— Un domador y un espectador heridos por una leona

Anoche, durante la función que se celebraba en el circo de Price, sobrevino un accidente, que produjo gran revuelo entre los espectadores, aunque por fortuna, no tuvo otras derivaciones lamentables que unas lesiones que sufre el domador extranjero, que presenta una leona amaestrada, y los ligeros rasguños de que fue víctima un espectador.

A eso de las doce y media de la noche, cuando el citado domador, después de apagadas las luces como de costumbre, sacaba la leona llamada "Lea" de su jaula, parece que el animal dió un fuerte tirón de la cadena, la que consiguió romper, yéndose a refugiar dentro de una butaca. Al encenderse de nuevo las luces y advertir el público lo que había ocurrido, se produjo el consiguiente susto, y algunos espectadores quisieron ganar la salida precipitadamente. Entonces el domador, que por cierto se halla impedido de ambas manos, y un espectador, se dispusieron a sacar a la fiera del sitio donde se hallaba; pero parece que el animal, excitado sin duda por la actitud del público y el acoso de los que acudieron a reducirle, se enfureció y dió algunas zarpadas, a consecuencia de las cuales resultó el domador con lesiones de pronóstico reservado, y el espectador con rasguños de carácter leve.

Por fin el domador consiguió dominar a la leona, la cual fué inmediatamente retirada de la pista, quedando definitivamente suprimido el número. Una vez hecho esto, quedó restablecida la tranquilidad, y la función continuó normalmente.

El domador se llama Otto Kemmerich, de cuarenta y nueve años, súbdito alemán, domiciliado accidentalmente en la calle de Jardines, número 35. Sufrir lesiones en la mano derecha, con desgarramiento de los tejidos.

El espectador es el padre del avisador del Circo, y se llama Manuel Ruiz de Velasco, de sesenta y seis años, casado, artista de cine, domiciliado en la calle de Santiago, número 16 portería. Presenta una herida por moedadura, en el brazo derecho y otra, con desgarramiento, por zarpazo, en la espalda.

Aunque en los primeros momentos se dijo que las lesiones de Manuel Ruiz eran leves, a última hora se nos informa de que han sido calificadas también de pronóstico reservado.

Ambos heridos fueron asistidos por el médico de guardia en el botiquín del Circo.

Notas militares

El "Diario Oficial" del Ministerio de la Guerra, publica lo siguiente:

Cesa el personal agregado

Se ha dispuesto que el personal militar que se encuentra agregado en unidades, centros y dependencias, con arreglo a la circular de 11 de Enero de 1934, cese de prestar sus servicios en el indicado concepto. Los que encontrándose en esta situación deseen continuar como tales agregados, no caerán baja en los destinos que actualmente se hallan sirviendo y para su confirmación en los mismos, cursarán nueva papeleta dentro del plazo fijado para petición de destinos de antigüedad, requisito que tendrán que cumplir los que en lo sucesivo pretendan obtener voluntariamente dicha agregación.

El comandante de Intendencia don Angel Guicochea Arca, disponible en la sexta división, es nombrado para el mando del octavo grupo divisionario.

Alférces del Cuerpo del Tren

Se promueve a alférez del Cuerpo del Tren, por haber terminado con aprovechamiento sus estudios, a un alférez, once subtenientes, 46 brigadas, doce sargentos primeros y 24 sargentos.

Concursos

Una vacante de capitán de Artillería en el Banco de Pruebas de Eibar.

PROVINCIAS

Buques ingleses

VIGO.—Han fondeado los destructores ingleses "Selkirk", "Dunoon" y "Tiverton", que se dirigen a Gibraltar.

Permanecerán aquí dos o tres días. Mañana el comandante cumplimentará a las autoridades.

Cogida de Noain

ZARAGOZA.—El diestro Noain herido en Alcáñiz durante la lidia del primer toro en la corrida celebrada ayer llegó a Zaragoza a media noche. Ingresó en el sanatorio del doctor Pérez Serrano, el cual ha facilitado el siguiente parte:

«El diestro Jaime Noain tiene una herida de asta de toro en la región antero-interna del antebrazo derecho, en su tercio interno. El cuerno ha desgarrado la piel y músculo cubital anterior, desinjertándolo. Penetró bajo el paquete de los tendones, llegando al espacio interóseo, con rotura de la inserción cubital y fuerte contusión del nervio cubital, lo que origina el dolor y

la pérdida del músculo de la mano. En razón del sitio y posible complicación de la lesión, el pronóstico es grave en cuanto a la función de la mano. Se le ha inmovilizado y se le aplicarán sueros».

El torneo regional de fútbol

SANTANDER.—En reunión celebrada por el Comité ejecutivo de la Federación Cantabra de Fútbol se tomaron entre otros los siguientes acuerdos:

Señalar para el domingo, día 15, los siguientes partidos correspondientes al campeonato de la primera categoría regional de Cantabria:

En Reinosa, a las 3,30: Deportivo Naval-Deportivo Laredo.

En Torrelavega, a las cuatro: Deportivo Torrelavega-Barreda Sport.

En Santoña, a las cuatro: Santoña F. C.-Juventud Cantabria.

En el Distrito de Burgos-Rioja el torneo regional comenzará en Octubre, en espera de que se dé una solución favorable a los Clubs de la capital de Logroño con relación al campo de Las Gaunas que fué del Deportivo Logroño, los cuales competirán con el Haro Deportivo, Deportivo Mirandés y Burgo F. C., si es que para entonces se ha afiliado a este organismo algún otro Club de citadas provincias burgalesa y riojana, como es de suponer que ocurrirá.

EXTRANJERO

Un llamamiento de la Emperatriz a las mujeres del mundo en favor de la paz

ADDIS ABEBA.—Los rumores que han circulado en esta capital de que el día 24 comenzará la ofensiva italiana en Etiopía, han sido acogidos en los círculos gubernamentales con perfecta calma.

Las noticias de un ataque desde Eritrea, y la Somalia, han sido desmentidas contrastando esta actitud con el pacifismo del Gobierno imperial.

La princesa Tshahr, habló por radio en nombre de la Emperatriz. Acosó a las mujeres que intercedan por la paz, sin distinción de razas, religión ni patria.

«Rogamos a Dios—dijo—sean escuchadas nuestras palabras y esperemos hasta el último momento el mantenimiento de la paz.

Las mujeres rechazan la brutalidad odiando la guerra destructora y devastadora.

Etiopía ha acogido fraternalmente a los europeos, y la hospitalidad es tradición desde los remotos tiempos.

La ambición imperialista ha acumulado en las fronteras, ejércitos preparados para matar a nuestros maridos, hijos y hermanos; destruyendo los hogares, a pretexto de traer a nuestro pueblo, que vive con Dios en la naturaleza, la civilización.

Preserve el cielo de tal civilización. La guerra traerá lutos, creará devastaciones.

«Pero si la guerra estalla, cumplimos con nuestro deber, curando y consolando; suponiendo que las demás mujeres en este trance están a nuestro lado.

Mujeres del mundo: unid vuestros rezos y elevados al Todopoderoso para inspirar los actos y las palabras de los hombres de Estado para que reine la justicia y la paz.

También, mujeres italianas, unid vuestra voz para evitar el derrumbamiento de miseria.

Etiopía, tranquila, ha hecho todos los esfuerzos para el mantenimiento de la paz y no dudamos de la acción saludable de esta Asociación internacional de mujeres, sobre los que tienen el honor y los cargos de los destinos de la Humanidad».

La Asociación del Trabajo de la Mujer, ha recaudado 500 libras para adquirir instrumental quirúrgico y ambulancias. La Asociación está patrocinada por lady Barton solicitando los auxilios de las mujeres egipcias.

Parece que la ruptura de las hostilidades no es inmediato

ADDIS ABEBA.—Los súbditos italianos residentes en el interior de Etiopía se preparan para abandonar sus residencias actuales, y se cree que se encontrarán todos en Addis Abeba dentro de tres semanas.

En los círculos bien informados se saca la conclusión de que las eventuales hostilidades no son de temer en un plazo inmediato.

Los funcionarios civiles y militares complicados en la conjura portuguesa serán deportados

LISBOA.—Durante seis horas ha estado reunido en el palacio del Congreso el Consejo de ministros, para conocer con todo detalle los hechos relativos a la tentativa de alterar el orden público en la madrugada del martes. Se resolvió la deportación, con arreglo a los términos que señala la ley, de aquellos funcionarios civiles y militares complicados en la conjura, sin perjuicio de las sanciones a que se hagan acreedores y que fallarán los Tribunales especiales.

El Consejo examinó algunas cuestiones relacionadas con el momento político presente y con la situación internacional, y finalmente resolvió volver a reunir pasado mañana por la mañana.

Después del Consejo, el jefe del Gobierno visitó al presidente de la República para notificarle los sucesos habidos ayer.

SAL VICHY-ETAT

para hacer el agua digestiva

Ultima hora

La Diputación permanente de las Cortes

A las cinco y media de la tarde se reunió la Diputación permanente de las Cortes en una sesión del Congreso, bajo la presidencia del señor Jiménez Fernández.

Asistieron, además de éste, los señores Moutas, Carrascal, Alvarez Robles y Fernández Ladreda, por la Ceda; el agrario señor Martínez de Velasco, los radicales señores Guerra del Río y Cantos, por la Izquierda el señor Santaló y el señor Sánchez Albornoz por Izquierda Republicana.

Dos Consejos de guerra

OVIEDO.—En el Cuartel de Pelayo se celebró un Consejo de guerra contra Antonio Reigada, revolucionario de acción, por su intervención en los sucesos de Octubre.

El procesado se puso al frente de un grupo de revolucionarios y registró todos los domicilios de la calle del marqués de Santa Ana para descubrir donde estaba una estación de radio para dirigir por ella una aludición a los revoltosos, cosa que no consiguió, aun cuando dió con la estación, por estar esta inutilizada.

También se presentó en el hotel donde se hospedaba el comisario de policía deteniéndose hasta que entraron las tropas libertadoras.

El fiscal solicitó para el procesado la pena de treinta años y el defensor la absolución.

El Tribunal le condenó a catorce años.

Después tuvo lugar otro Consejo de guerra contra Manuel González Rodríguez, y cuatro más que formaban el comité revolucionario de Collado.

El fiscal pedía reclusión perpetua para todos.

La vista se suspendió para continuar la esta tarde.

De Cotoña

BARCELONA.—Ha sido impuesta una multa de mil pesetas a "La Publicidad" por publicar una fotografía de la festividad del "Día de Casanova" del pasado año, con el desfile de fuerzas.

Los periodistas preguntaron al Consejo de Obras Públicas si eran ciertos los rumores circulares sobre incidentes ocurridos ayer.

Contestó que no sabía que hubiese ocurrido ninguno.

Amenaza de retirada

GINEBRA.—A pesar de haberlo desmentido el ministro de Relaciones Exteriores de Suecia, se sabe que anoche se reunieron privadamente los delegados sueco, noruego y danés y han amenazado con marcharse de la Sociedad de Naciones a menos que el informe del Comité de los Cinco contenga una referencia directa a la aplicación de sanciones.

El ministro de Relaciones de Holanda ha anunciado sin embargo que su país está dispuesto a cumplir todas las obligaciones del convenio, incluyendo la aplicación de sanciones en el caso de que cualquier miembro de la Sociedad de Naciones sea víctima de una agresión.

Inglaterra envía cinco batallones a Malta

LONDRES.—Una información publicada por el Ministerio de la Guerra anuncia que han sido enviados a Malta cinco batallones de Infantería para aumentar los efectivos que guarnecen aquella isla.

El discurso de Hoare ha producido una impresión de aliento en Etiopía

ADDIS ABEBA.—El discurso pronunciado ayer en la Sociedad de Naciones por el ministro de Relaciones Exteriores de Inglaterra Mr. Hoare ha producido una impresión de aliento y se ha difundido intensamente.

Se espera que la Gran Bretaña consiga impedir la guerra aun a trase de que Abisinia tenga que hacer concesiones económicas.

Nueva reunión de la Sociedad de las Naciones

GINEBRA.—La Sociedad de Naciones ha vuelto a reunirse esta mañana.

El delegado argentino anunció oficialmente la cesación de las hostilidades entre bolivianos y paraguayos y dió cuenta de la buena marcha de los trabajos que se realizan en Buenos Aires, para la solución definitiva del conflicto.

BOLSA DE MADRID

	ANTERIOR	DIA 12		ANTERIOR	DIA 12
Interior	80.30	80.00	Banco de España	614.00	610.00
Exterior	99.00	92.80	Hipotecario	285.00	000.00
Amortizable 4%	91.75	00.00	Hispánico Americano	193.00	090.00
— 5% antiguo	100.00	090.00	Español de Crédito	240.00	230.00
— 5% 1917	99.50	00.00	Central	89.00	00.00
— 1926	100.20	030.00	Río de la Plata	85.00	00.00
— 1927 con imp.	99.80	99.80	Ferrocarril del Norte	213.00	22.00
— 1927 libre	102.50	102.25	Idem Idem Obligaciones	5919	00.00
Ferrovial	101.50	101.25	Idem M. Z. A.	180.00	181.50
Cédulas hipotecarias 4%	94.50	95.00	Idem idem Obligaciones		
— 5%	101.00	101.40	1.ª hipoteca	235.00	000.00
— 6%	110.50	110.50	Allcantes, Obligaciones	243.75	000.00
Francos franceses	48.40	48.40	Azucareras preferentes	40.50	00.00
— suizos	237.12	237.12	Idem ordinarias	38.00	38.00
— belgas	124.00	124.00	Tabacaleras	24.00	25.40
Libras	36.35	36.33	Altos Hornos	92.00	92.00
Dólares	7.36	7.36	Duro Felguera	42.00	42.50
Liras	59.9	59.95	Telefónica Nacional	115.50	115.25

INFORMACION LOCAL

Diario de Avisos

En la madrugada del 10 del corriente, en el pueblo de San Martín de Rubiales, rieron Bartolomé Esteban Requejo, de 33 años, y Marcelano Pérez Carbonero, de 24, resultando el primero con varias heridas de carácter grave.

El agresor fué detenido y puesto a disposición del juzgado.

TAQUI-MECA - 9 pts. mes
Aprenderá en dos meses en
Concepción, 7, entresuelo izquierdo

ROTULOS MODERNOS
A. RETES.—Sanz Pastor, 4.

Camisas punto de seda, para caballero, el mayor surtido, desde 5,50, en
MI TIENDA. Sombrerería, 3 y 5.

Recuerdos de Burgos
Los encontrará usted selectos y económicos en el quiosco de la plaza del Duque de la Victoria.
Gran surtido en cuadros a la italiana y renacimiento. Fotografías y postales.

CONAC
'Tres Perlas'
Finísimo
Muy viejo
rematado con Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla

Gran Academia de Corte de Paris
El día 16, comienza el nuevo curso para las clases de corte y confección, y para las señoritas que deseen obtener el título de profesora, por métodos teórico-prácticos.
(Sistema Livarruturi). Directora Agustina Castellanos. Santander, 3, 3.º Burgos.

Al rastrojo va el rebaño
Pues ya está todo segado,
Y detrás de él va el pastor
Mezo fuerte y colorado,
Porque bebe el rico vino
San Roque Jerez Quinado.

Gran aperitivo tónico reconstituyente, de uso general, muy agradable.
Propietario, Tejada y Compañía (Sucesor), Areta. (Alava).
Representante de Burgos, D. Luis Labin, Doña Jimena, número 16, Teléfono, 1.949.
Representante de la provincia, don Luis González Valdizán, Llana de

En la comisaría de policía ha denunciado Juan Ceballos de Diego, vecino del barrio del Hospital del Rey, que le habían faltado varias prendas que tenía tendidas en el patio de la casa, sospechando en una vecina.
Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado municipal.

No olvide usted que las medias y calcetines tienen una gran rebaja de precio en
MI TIENDA. Sombrerería, 3 y 5.

Clases nocturnas DE COMERCIO Y CULTURA GENERAL
Preparación, sólida y económica
Enseñanza por apuntes
16 de Septiembre nuevos grupos
Concepción, 7, entresuelo izquierdo

Rernández-Villa Hermanos
BANQUEROS
PLAZA DE LA REPUBLICA, 6
(antigua Casa de Correos)
BURGOS
Casa fundada en 1872

CAJA DE AHORROS
Compra y venta de valores.
GIROS. — PAGO DE CUPONES
Compra y venta de monedas de ORO
Canjes
Renovaciones de cupones
Conversiones
Suscripciones a empréstitos
Cambio de billetes extranjeros
Depósito de valores.
Caja fuerte de seguridad para custodia de valores y alhajas

En general toda clase de operaciones de Banca

MILES DESTINOS
Seguridad, civiles, carabineros, vigilancia, porteros, ordenanzas, otros varios. Sueldos, de 2.500 a 4.000 anuales. Acudir urgente CENTRO INFORMATIVO, Juan de Dios, MADRID. Remítir dos sellos 0,30 para informarnos.

Arnedillo
Fonda Moral (El Buralgés)
Automóviles a los trenes correos Calahorra y Soria.

Los conciertos del Espolón

Programa de las obras que ejecutará esta noche, la banda de música del regimiento de San Marcial número 30:

Primera parte
"Le grognard", marcha.—Parés.
"Sigfredo", idilio.—Wagner.

Segunda parte
"La Dolores", fantasía.—Bretón.
"Danzas gitanas", I Zambra, II Zambra, Danza de la seducción, II Danza ritual, IV Generalife, V Sacro monte.—Turina.

Tercera parte
"Cortejo árabe"—L. Torregosa.
"Pape Conde", canción madrileña.—Vives.

Como verán los lectores, el concierto de hoy ha sido dividido en tres partes, interpretándose en cada una dos obras y lo mismo se hará en el próximo, siempre que sea del agrado del público esta innovación.

GORRAS Y BOINAS
CASA SAIZ
Sombrerería, 4

Ecos de sociedad

Ayer, a las diez de la mañana, se celebró en la iglesia parroquial de San Cosme y San Damián, el día de matrimonio de la señorita María Julieta Pereda y Rodríguez, hija del que fué industrial de esta plaza don Julio Pereda, con don Eulasio Ortiz de Pereda.

Benéfica la unión el día del novio don Domingo Ortiz, siendo apadrinados por la hermana de la desdichada Lucita Pereda y por el hermano del novio don Hectorio Ortiz.

Firmaron el acta como testigos, por parte de la novia el señor fiscal de la Audiencia don Luciano Suárez-Vardes y por la del novio don Ulpiano La Fuente, oficial de Telégrafos.

Después de obsequiar a los invitados, los novios salieron en el rápido para diversas poblaciones del Norte, donde pasarán la luna de miel.

Excursión a Santa Lucía (HACINAS)
El domingo día 15, saldrán los dos coches de Faustino, uno a las siete para los vendedores y otro a las nueve.

Precio, 6,75.
Avisos: SASTRERIA MARTINEÑO, Almirante Bonifaz, 17.

Ayuntamiento de Burgos
ESCUELA MUNICIPAL DE TAQUIGRAFIA Y MECANOGRAFIA

Hasta las doce horas del día 28 de los corrientes, se admitirán, durante los días laborables, de once a una y en el Negociado de Instrucción Pública de la Secretaría Municipal, las instancias para el ingreso en las clases de taquigrafía y mecanografía.

Las solicitudes estarán escritas de puño y letra de los interesados, debiendo tener éstos por lo menos 14 años de edad y encontrarse al corriente en la instrucción primaria.

Burgos 12 de Septiembre de 1935.

Excursión a Hacinas

Para asistir el próximo domingo 15 a las tradicionales fiestas de

Santa Lucía en Hacinas
no hay otro medio más seguro, cómodo, rápido y económico, que el ferrocarril Santander Mediterráneo.

Salida de Burgos (Norte), a las 7,30. Llegada a Salas de los Infantes, 8,58. Salida de Salas de los Infantes, 19,10. Llegada a Burgos (Norte), 20,37. Precio del billete de ida y vuelta, en tercera clase:

5'35 pesetas

Molino y central
Con motor de aceite pesado 20 H. P., arbolado, huerta y buena clientela, se cede a mitad de su valor, por haberse incendiado el edificio. Razón: Eutimio Merino en Rebollo de la Torre.

Si quiere saborear buena cerveza, exija CERVEZA "DAMM"
Deposito: Confitería LASTRA

"La Unión y El Fenix Español"

Seguros sobre la vida — Seguros contra incendios — Seguros contra accidentes — Seguros de valores — Seguros de daños causados por motín, robo y piratería

CAPITAL SOCIAL, 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsadas.

AGENTES EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS
70 años de existencia.

Subdirector en Burgos y provincia, LUIS GALLARDO
Oficinas: Progreso, 17, 1.º derecha. Teléfono, 2.º 1.570.

Verdadera ganga

Por no poderlo atender debidamente, se traspasa en una de las mejores calles de Burgos tienda sin existencias, con mobiliario moderno y preciosa instalación. Se dará en magníficas condiciones económicas y sin prima de traspaso. Poca renta. Informarán: Lain Calvo, 24. Chocolates.

¿una gala bien adaptada?
Optica Nacional
Espolón - 1



Arnedillo
Fonda y Café
Viuda de Luis Marrodán Lázaro
La más próxima a los baños, la más antigua y con grandes reformas.

NOTICIAS

Nota religiosa

SANTOS DE MANANA
Felipe, Julián, Eulogio y Tomás del Espíritu Santo.

CURTOS
ASOCIACION DE SANTA LUCIA.—Mañana, a las ocho, será la misa de comunión para todas las asociadas.

CAPILLA DEL SANTISIMO CRISTO DE BURGOS (Catedral).— Solemne septenario en honor de la Sagrada y Milagrosa Imagen, patrocinado por el excelentísimo Cabildo, desde el día 8 al 14.

Por la mañana, en la misa de siete, ejercicio.

Por la tarde, a las seis y media, rosario, septena y sermón que predicará el reverendo padre Serapio Leturia, S. J. La parte musical, estará a cargo de elementos de la Capilla de la Santa Iglesia Catedral "Basílica Metropolitana".

SAN COSME Y SAN DAMIAN.— Novena al Santo Cristo de la Salud.

Todos los días, a las nueve, misa rezada en el mismo altar.

Por la tarde, a las seis y media, rosario, novena y adoración del Santo Lignum Crucis.

El último día (o sea el 14), a las ocho, misa de comunión general, a las nueve y media, misa solemne.

Por la tarde, como los demás días.

Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente al día de hoy:

Ministerio de Trabajo, Sanidad y Previsión.—Orden aprobando el proyecto de diez casas familiares que proyecta construir en Burgos la Cooperativa de Casas Baratas Emilio Castelar.

Gobierno civil.—Declarando oficialmente la existencia de viruela ovina en término de Villazpeque.

Encargando la busca y captura de un individuo.

Distrito forestal de Burgos.—Estado de los aprovechamientos que se realizarán en los montes públicos de esta provincia durante el año forestal de 1935 a 1936.

Providencias judiciales.

Registro civil

DEFUNCIONES

Santiago González González, de Páramo del Arroyo, 8 años, Barrantes, 1.

Pablo González Rodríguez, de Burgos, 75 años, Hospital de San Juan.

Miguel Julián Monfort, de La Nou (Barcelona), 32 años, Hospital provincial.

NACIMIENTOS

José María Jerés Martínez, Pedro José García de la Mora, Juana Macías Redondo.

estado del tiempo

La borrasca del Atlántico, penetra en el continente por el archipiélago inglés, y hay pequeños núcleos al Oeste de España, Golfo de Cádiz y mar Mármara.

También hay un núcleo de presión

nes bajas relativas en el Mar Tirreno y Norte de Italia.

Las presiones altas del Atlántico, persisten sobre las Azores. Lluvea en Escocia e Irlanda, con vientos del segundo cuadrante.

Temperaturas extremas: máxima, 34 grados en Toledo, mínima, 9 grados en Santiago, León, Salamanca y Avila. Madrid, máxima, 31,3 grados, mínima, 13,8 grados.

Tiempo probable: en todo el litoral, cielo con nubes, aguaceros y chubascos tormentosos.

Observaciones meteorológicas del Instituto:

BAROMETRO

A las ocho de la mañana, 689,0.

A las seis de la tarde, 690,7.

TERMOMETRO

Máxima sombra, 17,2.

Mínima sombra, 10,4.

DIRECCION DEL VIENTO

A las ocho de la mañana, N.E.

A las seis de la tarde, N.

PLUVIOMETRO

Día 12, lluvia en milímetros, 4,5.

Espectáculos

AVENIDA

A las siete y media y diez y media, «Caballeros rústicos».

ANUNCIOS
AVANCE
Maxima eficacia



PLAZA MAYOR, NUM. 18

(Entrada: Carnicerías, 2)

Teléfono 1266

UN RELOJ

práctico y de gusto, en todas clases y precios

RELOJERIA GREDILLA

PLAZA MAYOR, 58

(junto al comercio del señor Moliner).

Traspaso estupendo negocio

el parque de recreo "La Bombilla" con el bar, cantina, frontón, juego de bolos, kiosco, bodega y todos los enseres, así como todos los servicios y locales y casa vivienda, por tener que hacer un viaje a México, en donde he residido durante varios años, con objeto de resolver asuntos comerciales. También vendo dos perros perdigueros de caza, superiores.

Para tratar, en la misma, Carretera Madrid, número 18, Burgos.

Baños de Cucho (Burgos)

Aguas sulfúreas, sulfúricas, nitrogenadas. Exito enorme en las enfermedades de la piel. Curan las de garganta, bronquitis, catarros Artrismo.

Precios económicos. Pidan folletos. A 16 kilómetros de Miranda.

Colegio del Centro

Reanuda sus clases el próximo día 15, en los nuevos, espaciosos y céntricos locales, con espléndidas luces, calefacción central y demás condiciones higiénicas y pedagógicas modernas.

Primera enseñanza para ambos sexos, con clases independientes.

CLASES DE BACHILLERATO

Música — Dibujo — Pintura — Repujado — Labores artísticas — Lenguas

Informes y matrículas: Calle de SANTANDER, 10 y 12.

MUEBLES ONTORIA

Ultimos modelos - Precios económicos

PROGRESO, 9 (esquina a San Pablo) BURGOS

TALLERES DE CERRAJERIA MECANICA Y AJUSTAJE DE VIUDA DE LOZANO

Estos acreditados talleres se han trasladado a la calle de SAN JUAN, NUMERO 33, donde seguirá prestando los servicios con esmero y prontitud, a su acreditada clientela, norma que durante 56 años, en la calle de la MONEDA, ha sido la principal característica de esta Casa.

Al mismo tiempo, se complace en dar a conocer que, con motivo del traslado y en beneficio del público, ha montado sus talleres con moderna maquinaria, movida por electricidad.

SOLDADURA AUTOGENA
Se trabaja en carpintería metálica y cierres de ballesta contra el robo, con cerraduras a todo riesgo, fabricadas en la misma Casa y rodamientos de bolas.

NO CONFUNDIRSE
CALLE DE SAN JUAN, 33

TARIFA
Quince palabras, 60 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos. Pago adelantado.

ALMONEDAS

ALMONEDA: Magníficos muebles, comedor, dormitorio, gramófono, damascos antiguos y varios. Pasaje de la Flora, 12, primero.

ARRIENDOS

COCHERAS: Se alquilan en lo más céntrico de Burgos. Razón, Almacén de Música. Espolón, 20.

CHALET con o sin muebles, arriendo o venta. Informes, Flórez Estrada, «Villa Pilar».

SE DESEA piso o chalet, sobre unas 125 pesetas. Plaza de Vega, 27, habitación 10.

ARRIENDASE entresuelo con calefacción central y jardín, propio para vivienda u oficina o restaurant. Razón, Vitoria, 19, primero de once a una.

GARAGES Tarrega. Estación de engrase de alta presión para camiones, coches, todas comodidades. Sanz Pastor, 26.

DESEO piso grande, céntrico. Informes, en esta Administración.

SE ARRIENDA una casa en San Pedro de la Fuente, Emperador, 47, con cuartos espaciosos para vacas u ovejas, gallinero y huerta. Informes, San Esteban, 19.

AUTOMOVILES

VENDO Chevrolet seis cilindros, buen estado, baratísimo. Para ver, Sanz Pastor, 20, Mateo Cuadrado.

SE compra camión usado cinco toneladas de carga, preferido chasis corto. San Pablo, 40.

COLOCACIONES

OFRECESE peinadora a domicilio. Precios económicos. Lain Calvo, 12, primero.

MACHACADORES de piedra para reparación carretetas y caja obra nueva se necesitan. Ricardo Olalla, en Lerma.

COCINERA con buenos informes, se necesita para Madrid. Paseo de los Pisones «Villa Elena».

NECESITO chica sea formal. Pension La Madrileña.

MUCHACHA formal, buenos informes, para la cocina, deséase para Madrid. Informes, Calera, 13, segundo derecha.

HUESPEDES

MATRIMONIO sin hijos, cede gabinete confortable, cuarto de baño, sitio céntrico, a matrimonio o dos amigos, como únicos. Preguntar al teléfono número 1869.

PERDIDAS

HALLAZGO perro de caza, cachorro, blanco con pintas rojas. Entregará, Patricio Villain, Huelgas, 45.

EXTRAVIO gaita negra con corbata blanca. Se gratificará entrega, en bar «Los Cantos».

NODRIZAS

AMA de cría, se ofrece para criar en su casa. Informes bar «Los Cantos».

TRASPASOS

POR tomar negocio fuera, se traspasa el acreditado bar de «Las Morenas». San Lorenzo, 21.

TRASPASO comercio, sitio céntrico, con o sin existencias. Informes, en esta Administración.

ATENDER otro negocio, urge traspaso, ventajosas condiciones, vinos comestibles, buena vivienda. Razón, Llana de Añera, 6, semillas.

VENTAS

SE VENDE tartana, cerrada, con cristales, seminueva. Emperador, 9, panadería, San Pedro de la Fuente.

COMPRAMOS bidones hierro y madera, hayan contenido aceite mineral. Teléfono 1269.

SE VENDE coche de niño. San Pablo, 11, comestibles Ibáñez.

SE VENDE casa, sitio céntrico. Informes, en esta administración.

NOVILLAS de la Montaña, el próximo día 11, llegará un vagón de novillas holandesas. Para verlas y tratar, Santa Dorotea, 33, Enrique Ruiz de Villa.

DECORADO. Papeles pintados, persianas, linoleum. Últimas novedades, gran surtido y economía. Colocación y entrega inmediata. Venta, muestrarios y presupuestos. Droguería Marcos.

VENDO casa de reciente construcción con pequeño terreno para jardín. Informes, Gran Buñolería «El Pilar».

A LOS cosecheros de vinos: Cubas de roble y castaño de todas cabidas. Ignacio Palacios, almacén de vinos, coloniales y coñacs. Burgos.

PORTONES nuevos en dos hojas, de 2,50 por 2,50 metros, vendo baratos. An tonio Sánchez, Villafraja.

TERNERA se vende, de buena raza. San Julián, 15, Anisio Martínez.

PAJA de granilla, se vende en la Granja Moliner.

MOLINO San Isidro, carretera de Francia. Se venden harinas y sus derivados. Se hacen molineras en competencia.

VENDESE carro seminuevo, para un par de caballerías. Razón, Angel Sáiz panadero, en Cardenadijo.

SE VENDEN conejos «Marrón». San Pedro Cardena, 39.

VARIOS

G. HORTIGUELA. Ebanista. Antiguo encargado de la casa Centeno. Barrantes, número 3 (frente a las Salas).

MAQUINAS de escribir, se reparan y limpian. En San Gil, 11, segundo derecha, ex mecánico de la casa Munguía.

Imprenta del DIARIO DE BURGOS

8 HORAS EXCITANTES de BELLEZA

CON LOS NUEVOS POLVOS TOKALON ASPECTO MATE



6 Tarde
102% MAS HERMOSA
2 Mañana
2 Mañana

Esta clase de polvos, completamente nueva, procura instantáneamente a la piel un excitante aspecto mate al que pocos hombres pueden resistir. Esto se debe a que dichos polvos están mezclados, previo privilegio de invención, con Doble Espuma.

Después de ocho horas la tez está todavía igual: hechicera, fascinadora. Viento, lluvia o sudor, nada puede desprender los polvos. Se garantiza el éxito; si no, se devuelve el dinero.

Los compactos Tokalon contienen ahora espuma de crema. Los polvos y el rojo son ambos muy adherentes. Algo nuevo, diferente y mejor.

GRAN FABRICA de libros rayados y cajas de cartón de

E. Martínez

Lain-Calvo, 12.-BURGOS

Mayores - Diarios - Copiadores Libros de hojas cambiables rayados de todas clases

Encuadernaciones Precios económicos

Balneario de Valdeleiteja BURGOS

Las mejores aguas para curar toda clase de reumas, catarros, enfermedades del estómago, riñones, etc.

Abierto hasta el 30 de Septiembre Los mismos precios y condiciones que los años anteriores.

Salida de automóviles: Prim, 21

CALLOS

Usando sólo tres días el patentado

UNGUENTO MAGICO

desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes. Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1,50 pesetas. Por correo, 2 pesetas.

Farmacia Puerto, Plaza de San Ildefonso, 6 MADRID

Casa Munguía. Plaza Mayor, 42

Primera casa en tejidos y confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños

PAÑERIAS - SASTRERIAS - CALZADOS SEGARRA



Trajes paño, DOS pantalones, 35, 40, 50 y 60 pts.	Trajes paño, confección fina, DOS pantalones, 60, 70, 80, 90 y 100	Traje paño, dibujos listados novedad, 92, 100, 115 y 130	Trajes paño, novedad, 40, 50, 60, 70 y 80
---	--	--	---

Siempre grandes surtidos

Gabanes - Gobarinas - Plumas

La hernia no existe

Esta es la verdad para cuantos usan el privilegiado «Super Compresor HERNIUS Automático», maravilla mecano-científica que sin trabas ni tirantes, sin peso, sin molestias y ocupando un solo centímetro en el cuerpo, RETIENE y REDUCE HASTA LA NADA toda clase de hernias por antiguas y voluminosas que sean, en ambos sexos y en todas las edades.

Herniado: La salud no tiene espera; consúltenos su caso y le orientaremos gratuita y desinteresadamente evitando el peligro de comprar uno de los muchos bragues y vendajes contruídos en serie y que solo agravaría su dolencia.

Visita en Burgos el sábado día 14 de Septiembre, en el Hotel Universal de nueve mañana a cuatro tarde, solamente.

IMPORTE: Nuestro agente especialista recibirá gratis en: VITORIA el domingo día 15 de Septiembre en el Hotel Francia y en LOGRONO el lunes día 16 de Septiembre en el Hotel Comercio.

Casa Central: Gabinete Ortopédico HERNIUS, Rbla. Cataluña, 34, 1.º, Barcelona

AVENIDA

TEMPORADA DE VERANO

Mañana, viernes, a las 7:30 y 10:30 Gran programa cómico

CABALLEROS RUSTICOS

Comedia de gran hilaridad, interpretada por los «ases» de la risa
Sim Summerville y Andy Devine. Una película que le hará reír durante dos horas.

Muy pronto

Una comedia-revisia fantástica

El desfile de canditejas

Algo que parece imposible se haya podido realizar.

Un espectáculo de ensueño.

Por James Cagney, Joan Blondell y Dick Powell.

Próximamente: La superproducción mágica, maravillosa.

El desfile del amor

La mejor combinación que hasta la fecha se ha producido en la escena, en la pantalla, en la música y en el canto.

El desfile del amor

Creación magistral de JEANETTE MAC DONALD, la del cabello y la voz de oro; la belleza encanto de Broadway, de América, de Europa, con MAURICE CHEVALIER, el idolo de Francia, de New York, de Barcelona, de Madrid y del mundo entero.

Renovación continua de aire

Temperatura agradable

La sala estará perfumada con esencias de «Perfumería Oriente», Plaza Mayor, 67.

¿Quiere comprar camas y muebles de toda confianza a precios baratísimos?



Inmenso surtido en camas de madera, de hierro, doradas y niqueladas. Siempre últimas novedades.

Calle de Vitoria, número 14.-BURGOS

En esta Casa se vende el sommier «Numancia»

Balneario de Ledesma.

Gran Hotel. Reumatismo en todas sus formas, ciática, parálisis, escrofulismo, herpetismo, catarros. Coche estación Salamanca. Hay dos cocinas y dos comedores independientes para los que comen por su cuenta. Pidan billete ida y vuelta 30 días.

!! PANADEROS !!

Maquinaria perfecta

MARRODAN Y REZOLA, S. L. (INGENIEROS)

Apartado núm. 2 - Teléfono 1105

LOGRONO

Aguas y Balneario de Cestona

Sociedad Anónima CESTONA (Guipúzcoa)

Aguas minero-medicinales, únicas indicadas con éxito maravilloso para las enfermedades del hígado, intestino, estreñimiento, neurasténia, artrismo, estómago, etc.; etc.

El Carisbad de España

Declarado de utilidad pública el año 1792

De venta en todas las farmacias y droguerías, en todas las épocas del año. Temporada oficial del Balneario, desde el 15 de Junio hasta el 30 de Septiembre.

Hoteles del Balneario

Cuatro pertenecientes a la Sociedad propietaria del Balneario, instalados con los últimos adelantos de confort e higiene.—Espaciosas habitaciones para 500 huéspedes, con agua fría y caliente en todas ellas.—50 HABITACIONES CON CUARTO DE BAÑO INDEPENDIENTE.—Restaurante.—Ascensores.—Salones de lectura, etc.

Itinerarios

Para viajeros procedentes de las líneas del Norte: Estación Zumárraga.—Para la línea de los Vascongados, de Bilbao a San Sebastián: Estación Zumaya.

El ferrocarril eléctrico del «Urola», de Zumárraga a Zumaya, se usa todo el Norte en Zumárraga y en Zumaya con el de los Vascongados, pasando por Cestona, con estación en el mismo Balneario, llamada CESTONA-BALNEARIO.

Pídanse noticias directamente a las Oficinas instaladas en el mismo Balneario de Cestona (Guipúzcoa).

NO OLVIDE USTED QUE SON

4

los tomos que forman un ejemplar del



ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(Guipúzcoa - Vizcaya - Navarra)

Oficina del Comercio, Industria, Profesiones, etc. de España y Pasaizena

UNAS 8.500 PÁGINAS
MÁS DE 3.500.000 DATOS
MAPAS GEOGRÁFICOS-ÍNDICES
SECCIÓN EXTRANJERA
o pequeño Directorio Universal

Precio de un ejemplar completo: CIENTO PESETAS (Grande de portos en toda España)

SI QUIERE ANUNCIAR CON EFICACIA, ANUNCIE EN ESTE ANUARIO!

Anuarios Guipúzcoa y Vizcaya, S.A. Barrio Guipúzcoa, 24 y 26 - BARCELONA

Haga sus compras en Casa Méndez

Almirante Bonifaz, 15

Aceite filtrado	1,80 pts.
Azúcar	1,85 id.
Alubias encarnadas ...	0,80 id.
Idem pintas	0,75 id.
Alubias blancas del Barco	0,95 id.
Sardinias en aceite y escabeche, latas de 1,750 kilogramos	2,90 id.
Bacaladas de 4-5 Kls. ...	2,25 kilo
Chorizos especiales, a 6,50, 8 y 9,50 kilo	

ESMERADO SERVICIO A DOMICILIO
Teléfono 1-2-7-5

ALMACENES DE FERRETERIA

de

Hijo de Ruperto Jiménez

Calle de la Paloma, 11

Teléfono 1315

Pone en conocimiento de comerciantes, calefaccionistas, hojalateros, fontaneros y similares que, habiendo ingresado en la agrupación de almacenistas de accesorios de hierro para tubería de calefacción y saneamiento, vende estos artículos al precio marcado por el Sindicato Internacional para España.

COMPLETO STOCK PIDAN TARIFAS

Sucursal:

Calle de Santander 2

Teléfono 8435

PLAZA DE TOROS DE VALLADOLID

Las mejores corridas...

Los mejores toreros...

El mejor ganado...

los verán los aficionados, los inteligentes y el público, en la Plaza de Toros de Valladolid los días 15 (domingo), 16, 17 y 22 (domingo) de Septiembre

Las corridas de mayor interés

Las corridas de mayor expectación

Las corridas de más éxito de la temporada en la

PLAZA DE TOROS DE VALLADOLID

PAGINA AGRICOLA Y MERCANTIL

MERCADOS

De Burgos

Cereales

Hoy han sido casi nulas las operaciones realizadas en piensos.

En trigos, han sido muy numerosas las operaciones por mediación de la Junta de contratación.

Precios:

Trigo, 80 reales fanega.

Cebada, 43.

Yeros, 68.

Abastos

En el Mercado Cubierto

Precios de distintos artículos que han regido en el mercado:

Queso duro, 3,75 y 4,00 pesetas kilo.

Idem blando, 2,25.

Gallinas, 10 y 12 pesetas par.

Gallos, 7 y 9.

Conejos caseros, 5,50 y 6,00.

Huevos, 2,70 y 2,80 pesetas docena.

Pichones, 2,50, par.

Patatas nuevas, 0,20 kilo.

Idem viejas, 2,50 arroba.

Alubias verdes, 0,40 y 0,60 pesetas kilo.

Manzana, 0,70.

Tomates, 0,20.

Lechugas, 3,00 pesetas docena.

Albérchigos, 0,50.

Uvas, 0,50.

Limones, 1,80 docena.

Plátanos, 1,00.

Cebollas, 0,20.

Melocotón, 0,75 y 0,90.

Espárragos, 0,75.

Pera, 0,60 y 0,70.

Aceitunas, 0,80.

Melón, 0,45.

Sandía, 0,20.

Paraguayes, 0,90.

Ciruelas, 0,50 y 0,60.

Pepinos, 1,20 docena.

Guindillas, 1,25 el ciento.

Calabacines, 0,20 el kilo.

Pescaderías Vivar

Bonito, 2,00 pesetas kilo.

Pescadilla, 1,60.

Abadejo, 1,10.

Platasa, 1,60.

Anchoa, 1,00.

Sardina, 1,00.

Congrio, 1,60 y 2,00.

Merluza, 4,00.

De la provincia

SEDANO

Trigo, no se opera.

Cebada, 48 reales fanega.

Mueles, 54.

Yeros, 60.

Alubias, 240.

Patatas, 10 reales arroba.

Cerdos al destete, 250.

Idem de seis meses, 216.

Carneros, 200.

Corderos, 09.

Lana blanca basta, 80.

Idem negra basta, 46.

Pieles de cabrito, 12 reales una.

Idem de cordero, 5.

ROA DE DUERO

Centeno, 55 reales fanega.

Avena, 32.

Yeros, 37.

Algarrobas, 58.

Cebada caballar, 41.

Idem ladilla, 45.

Harina extra «Vega», 58 pesetas los 100 kilos.

Idem segunda, 56.

Salvado, 12 los 35.

Harinilla, 23, los 60.

Comidillas, 16 los 46.

BRIVIESCA

Centeno, 54 reales fanega.

Cebada 42.

Mueles, 52.

Yeros, 60.

Avena, 30.

Garbanzos superiores, 115.

Idem regulares, 108.

Idem medianos, 90.

Harina de primera, 62 pesetas los 100 kilos.

Idem segunda, 59.

Idem tercera, 57.

Salvado hoja, 44 reales las tres arrobas.

Patatas, 12 reales arroba.

Aceite, 80 pesetas arroba.

Vino tinto, 36.

Idem claro, 34.

OTROS MERCADOS

VALLADOLID

IMPRESION.—Según comunican de la Oficina de la Junta de Contratación de trigos, las ventas realizadas ayer fueron:

• Cuatrocientos quintales métricos de trigo candéal y cuatrocientos de maníoba.

Granos de pienso:

Cebada, clase superior, de 41 a 42 pesetas.

Idem idem corriente, de 40 a 41 pesetas.

(Los 100 kilos)

Centeno, 15 pesetas fanega.

Algarrobas, 15,25.

Avena, 8,75.

Yeros, 12,50.

Lentejas, 17,50.

Mueles, 15.

Maíz, de 40 a 41.

Los 100 kilos sobre carro y sin envase.

Harinas:

Harina selecta, 62.

Integral, 62.

Segundas, 55.

Clases bajas, 50.

Salvados:

Indecisos dentro de la firmeza.

Tercerillas, 35,50.

Cuartas, 35.

Comidillas, 28.

Hoja, 32.

Precios sostenidos.

SANTO DOMINGO DE LA CALZADA (Logroño).

Las cebadas con precios firmes y poca oferta.

Las patatas, con poco rendimiento y a pesar de ello tienen poco mercado.

Trigo, 70 reales fanega.

Maíz, 40 pesetas kg 100 kilos.

Centeno, 52 reales fanega.

Cebada, 44.

Avena, 30.

Habas, 64.

Patatas, seis y medio reales arroba.

HERRERA DE PISUERGA (Palencia).

Continúan los labradores muy atareados en las faenas de bielda, y si la decena actual continúa con buen tiempo, no quedará en las eras más que la paja, que por su abundancia se vende mal.

El mercado, casi desierto, pues lo único que se vio fué el trigo de 1934, que llega a esta plaza para ser almacenado por cuenta del Estado y cuyo pago no se verifica como esperaban los propietarios, siendo esta otra dificultad en los pagos de fines de verano, que perjudica grandemente.

Nada de los demás granos y bastante ganado de lanar, que se coloca a buenos precios.

Cotizaciones:

Centeno, 66 reales fanega.

Cebada, 44.

Yeros, 72.

Avena, 32.

Harina de primera, 31 reales arroba.

Idem de segunda, 29.

CASTRONUÑO (Valladolid)

Poco movimiento en el mercado.

Cotizaciones:

Centeno, 55 reales fanega.

Cebada, 40.

Algarrobas, 58.

Yeros, 55.

Lentejas, 104.

Avena, 25.

Garbanzos superiores, 160.

Idem regulares, 140.

Patatas, 14 reales arroba.

Vino blanco, 32 reales el cántaro.

Idem tinto 22.

MOTA DEL MARQUES (Valladolid)

Han terminado las operaciones agrícolas de trilla; están en la fuerza de la limpia y resulta que el año, con lo que respecta al trigo, es bueno.

Precios en el mercado:

Trigo, 86 reales fanega.

Centeno, 56.

Cebada, 42.

Algarrobas, 67.

Yeros, 58.

Avena, 34.

Mueles, 60.

Guisantes, 62.

Harina de primera, 31 reales arroba.

Idem de segunda, 30.

Idem de tercera, 28.

Salvado, 14.

Patatas, 14 reales, arroba.

Vino blanco, 24 reales el cántaro.

Idem tinto, 18.

Aguardiente, 80.

CUBAS

de todos los tamaños, de roble y castaño, se venden. Informes: Julio Valladolid, Vitoria 10, Almacén de vinos.

INTERESES DEL LABRADOR

Un decreto de Agricultura obligando a los tenedores de trigo a declarar las existencias en su poder

En la «Gaceta» se publica el siguiente decreto del ministerio de Agricultura:

«Sin una estadística agrícola apropiada a la realidad no se pueden desenvolver sobre bases provechosas el comercio interior ni el exterior del país. Dos maneras hay de realizarla: valiéndose de la red más o menos amplia de informadores que periódicamente afren la producción, o demandando a los propios interesados la declaración de la cuantía de aquello que obtienen, o bien, y fuera lo mejor, llegar a la resultante que se consigue con el seguimiento de estos dos sistemas paralelos.

El primer método asomó a nuestros presupuestos con un conato de organización, ya desvanecida, a causa, quizá, de que aún son muchas las gentes, y de parva cultura, que ignoran la importancia averbal que para una nación tiene este género de trabajos, los cuales devuelven siempre generosamente multiplicados los caudales que en ellos se invierten.

El ministro de Agricultura tiene el propósito de ocuparse atentamente de la cuestión, dándole asiento en el lugar de preferencia que le corresponde.

Mas entre tanto, para tener una información de aspecto individual, que recojida luego en conjunto, nos permita formar una idea de cuál es la producción triguera del año actual, ya que se formaliza esta estadística se trata, es preciso acudir una vez más, a la declaración jurada de los mismos productores.

En el hecho de pedirles esta clase de datos, la masa general de nuestros agricultores, en su tipo de cultura, ve solamente el principio de una ruta que ha de llevarles, antes o después, a impositores fiscales. Por eso, serán pocos y sencillos y laudables cuanto esfuerzos realicen las autoridades de todo orden para hacer llegar a conocimiento del campesino que él es el primer interesado, en acudir espontáneamente a manifestar el tanto y el cuanto de la producción de trigo que haya obtenido, para que después los preceptos legislativos, con los cuales se pretende impedir un envilecimiento de precios, se fundamenten sobre hechos reales y den resultados positivos.

En tanto el Estado, por sí no surgen la espontaneidad del labrador para dar lo que se le pide, ha de prever y acudir a medios coercitivos, nunca gratuitos, pero necesarios, ya que reputa indispensable la obtención de ese antecedente para auxiliarse en la resolución de los graves problemas que tiene planteados, en su deseo de llegar a la regulación del mercado triguero.

En mérito de lo expuesto, a propuesta del ministro de Agricultura y acuerdo del Consejo de ministros. Vengo en decretar lo siguiente:

sa alguna, a presentar al término de la recolección, y en cualquier caso antes del día 10 de Noviembre próximo, por sí o utilizando mandatario autorizado por escrito y ante la Alcaldía, Junta vecinal o administrativa, en cuya jurisdicción tengan almacenados sus trigos, la declaración jurada de las existencias de los mismos que recolectaron o tienen en su poder.

La declaración la hará por duplicado, en el lugar y a las horas que se señalen, a base de las instrucciones detalladas que a tal fin dará a las autoridades locales el ingeniero jefe de la Sección Agronómica, teniendo en cuenta principalmente que los impresos habrán de ser facilitados al declarante con la máxima economía, y que las épocas y horas de las declaraciones deberán compaginarse con las de las faenas del campo.

Art. 2.º Un ejemplar de la declaración, suscrita por la autoridad y sellada, se le entregará al declarante, y el otro ejemplar, firmado por este último, lo enviara la autoridad de que se trate, en plazo brevísimo, al ingeniero jefe de la Sección Agronómica, el cual, a su vez, remitirá un resumen a la Dirección general de Agricultura, «Sección de Estadística y Economía agrícola».

Art. 3.º Aparte las sanciones en que incurran los tenedores de trigo que no lo hubieran declarado dentro del plazo que para ello fija el artículo primero del presente decreto, señalados en la vigente legislación de Abastos y en varias de las disposiciones para la regulación del mercado triguero, las partidas no declaradas, se considerarán inexistentes para su venta por el propietario.

Art. 4.º Los gobernadores civiles de las provincias, valiéndose del «Boletín Oficial», y de los periódicos de mayor circulación de su capital; los ingenieros jefes de las Secciones Agronómicas y, en general, cuantas personas se hallen revestidas de alguna autoridad, procurarán, utilizando para ello todos los medios a su alcance, dar la mayor difusión al presente decreto, para que llegue a conocimiento del mayor número posible de agricultores, haciendo saber a éstos que, por la declaración que se les pide, se quiere lograr el conocimiento más exacto de la cantidad de trigo existente en el país, para que en todo momento el Gobierno de la República, sepa a qué atenerse al promulgar cualquier clase de medidas referentes a la cuestión vital de la producción y comercio del trigo.

A continuación del decreto publica el periódico oficial el modelo de declaración jurada.

VICHY
HOPITAL - Estómago
CELESTINS - Artritis
Grande - GRILLE - Hígado

AVENTADORAS MODERNAS
con pies de hierro y montadas en cojinetes de bolas
Con o sin motor
Las más ligeras y económicas
Motores para aventadoras
con garantía de buen funcionamiento
Casa Griguelmo
Pablo Iglesias, 6 y 8.—BURGOS

GRAN TINTORERÍA Masip
Fábricas: **III**
Paseo de los Vadillos
DESPOCHOS:
PLAZA DE VEGA, 19
LAIN - CALVO, 31
Teléfono 1741

Si aún no lo ha hecho, VISITE
DROGUERIA - PERFUMERIA
"AZUL"
instalada recientemente con productos de garantía y buen nombre.
Plaza del Duque de la Victoria, 4.-Burgos

Do solo
Puede Ud afeitarse infinitamente mejor que hasta hoy lo viene haciendo
Pregunte como
DOMINGO PABLO
Plaza Mayor
N.º 50

Bazar "LA COCINA"
En esta casa encontrará el mejor surtido en
Lámparas y Material Eléctrico
Vicente P. Canales
BURGOS
La Solana de la Plata
Venta económica de hortalizas en la finca
Camino de la Plata
Eleuterio
GRANDES ALMACENES
Luna II - Fuencarral
¡BURGALES! Si venís a Madrid, no dejéis de visitar a nuestro paisano de Barbadillo Herreros.
Se envían muestras gratis.